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С
не жни ле о пард ZBL-09 8x8 APC/IFV
Snow Leopard је сте оклоп ни тран -
спор тер (OT), од но сно бор бе но во -

зи ло пе ша ди је (БВП), ко ји је пр во бит но

имао озна ку ZBD-09, а ка да се у раз вој и
про из вод њу укљу чи ла и ком па ни ја „Poly
Technologies”, озна че но је са Type-07P, а
у из во зној ва ри јан ти VN-1 или PF-2006.
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на род но о сло бо ди лач ка ар ми ја по све ти ла је ве ћу па жњу
про јек то ва њу, раз во ју и про из вод њи во зи ла фор му ле 
по го на 8х8 не го ра ни је. Раз лог су пред но сти ко је за 
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Но ва ком па ни ја у уну тра шњој Мон го ли -
ји, IMFMGC, стар то ва ла је са сво јим раз -
во јем исте ка те го ри је во зи ла под озна -
ком Type-09 WAIFV (точ ка шко БВП) и за -
по че ла ма сов ну про из вод њу. 

Ва ри јан та PF-2006 не раз ли ку је се
мно го од стан дард ног мо де ла, већ са мо
по де та љи ма. Ка ко се у при ка зу код стра -

во ди о це КНОА да је то во зи ло оп ти мал -
но ре ше ње и за опре ма ње до ма ћих ла ких
ме ха ни зо ва них је ди ни ца и сна га за бр зе
ин тер вен ци је, па је зах тев про из во ђа чи -
ма био да што пре за поч ну се риј ску про -
из вод њу. Та ко се 2006. го ди не по ја вљујe
као но во во зи ло 8х8 на те сто ви ма во -
жње, а 1. ок то бра 2009. узи ма уче шће на
па ра ди у Пе кин гу, по во дом ше зде се то -
го ди шњи це НР Ки не. Нај ма сов ни је се
про из во ди ва ри јан та БВП. Про це њу је се
да у је ди ни ца ма већ има око 1.000 но вих
во зи ла раз ли чи тих на мен ских вер зи ја, на
ба зи ZBL-09 8х8.

Во зи ло је мо ду лар не кон струк ци је,
ко ја омо гу ћу је да се на ис тој плат фор ми
ре а ли зу је ви ше вр ста на мен ских бор бе -
них во зи ла. Основ ни мо ду ли су за јед нич -
ки с во зи ли ма дру ге на ме не: по гон ски
агре гат, тран сми си ја, ход ни део, по гон на
во ди (код не ких из о ста вљен) и ору жна
ста ни ца, од но сно ку по ла.

Оклоп но те ло из ра ђе но је од за ва -
ре них че лич них пло ча а, пре ма по тре би,
мо же до дат но да се оја ча  мон та жним па -
не ли ма до дат ног окло па. Оклоп шти ти
од пан цир них про јек ти ла 7,62х54 mm на
да љи ни 100 m кру жно, а на пред од ка ли -
бра 12,7х108 mm. До да ва њем ком по зит -
них па не ла по ве ћан је ни во за шти те, кру -
жно од про јек ти ла 12,7 mm на 100 m, а
на пред од 25 mm на 500 ме та ра. Иако је
пред ви ђе на мо гућ ност до дат не за шти те
од РПГ, ИЕС и ми на, за са да ни је при ка -
зи ва но та кво ре ше ње, осим на но вим
тран спор те ри ма 4х4 ти па CS/VP3 MRAP,
по ли цен ци ју жно а фрич ке ком па ни је
MLS, ко ји су при ка за ни на Eurosatory
2009. Уго вор из 2010. го ди не об у хва тио
је са мо 11 во зи ла, по це ни око 550.000
до ла ра за јед но во зи ло.

Иако, на пр ви по глед, ОТ/БВП ти па
ZBL-09 под се ћа на шваjцар ски ОТ Piran-
ha 8x8, он има ви ше соп стве них ка рак те -

ри сти ка уну тра шњег рас по ре да. Оба
пред ња два чла на по са де мо гу, у слу ча ју
по тре бе, из управ ног оде ље ња да пре ђу
у зад њи део тран спор те ра, по ред мо тор -
ног оде ље ња. По са да се обич но са сто ји
од ко ман ди ра, во за ча и ни шан џи је и се -
дам чла но ва ис крц ног де сан та, код БВП,
а до 10 вој ни ка код ОТ. Број ност по са де
за ви си од на о ру жа ња во зи ла и на ме не.
Ис крц на по са да из ла зи кроз зад ња вра -
та или кроз два отво ра са по клоп ци ма на
кро ву. Код не ких вер зи ја вра та-рам па
мон ти ра на су по за ди, са по кре та њем пу -
тем сер во мо то ра. За раз ли ку од ве ћи не
но ви јих ОТ, фор му ле 8х8, ис крц на по са -
да ZBL-09 мо же да отва ра ва тру из лич -
ног на о ру жа ња кроз пу шкар ни це на боч -
ним зи до ви ма и зад њим вра ти ма.

Ма са во зи ла ва ри ра од 18,5 до 21 t
(ди мен зи је: 8,0х3,0х2,1 m), за ви сно од ва -
ри јан те. Мо же би ти на о ру жа но ши ро ким
из бо ром ку по ла и ору жних ста ни ца. Ва -
ри јан та ОТ, ZBL-09APC, на о ру жа на је ми -
тра ље зом 12,7 mm у по лу о кло пље ној ку -
по ли ци и са 2х3 БДК 76 mm. По сто ји под -
ва ри јан та и са јед ним лан се ром ПОР
Type-73C/D (HJ-8) Red Arrow („цр ве на
стре ла“), уна пре ђе на вер зи ја ру ских ра -
ке та „ма љут ка-2М”. Оне има ју по ве ћа ни
до мет са по лу а у то мат ским си сте мом во -
ђе ња (до 6.000 m) и про бој ност окло па
око 1.000 mm иза ЕРО, па су ефи ка сне и
про тив тен ко ва но ви је ге не ра ци је. Ва ри -
јан та БВП ZBL-09 IFV, у  се риј ској про из -
вод њи, на о ру жа на је дво се дом ку по лом
(ма са 1.500 kg) у ко ју су угра ђе ни: ауто -
мат ски топ 30x165 mm (мо ди фи ка ци ја
ру ског 2А72 и укра јин ског „шквал” 30
mm) са 200 ме та ка у спре ми шту и са че -
лич ном укру том око це ви; спрег ну ти ми -
тра љез 7,62х54 mm са 1.000 ме та ка; два
лан се ра ПОР исто га ти па на боч ним
стра на ма ку по ле те  2х3 БДК 76 mm. 
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Возило ZBL-09 8x8 IFV фор си ра  ре ку

них и ки не ских ме ди ја оба ба зна во зи ла
че сто озна ча ва ју и као IFV (БВП) и APC
(ОТ), а опи су је иста кон струк ци ја, то се
и у овом при ка зу го во ри о оба во зи ла у
јед ном тек сту.

Сне жни ле о пард
За раз вој ZBL-09 по слу жи ла је плат -

фор ма ста ри јих мо де ла WZ-551 6x6, са
про ду же ним оклоп ним те лом. Пр во бит -
но се ра чу на ло на из воз осмо точ ка ша,
јер је тра жња у стра ним ар ми ја ма за
осмо точ ка ши ма би ла ве ћа. Ме ђу тим,
про ве ре ни ква ли те ти на те сто ви ма, а  и
прак са у стра ним ар ми ја ма да се све ви -
ше ко ри сте во зи ла 8х8, уве ри ли су ру ко -



Taко ђе, у при ме ни је од ско ро но ва
ку по ла-јед но сед са то пом 30 mm, спрег -
ну тим ми тра ље зом 7,62 mm и јед ним
лан се ром ПОР НЈ-73С, те но вим СУВ-ом,
ко ја је пр во бит но опре де ље на за гу се -
нич ни БВП Type-86G (мо ди фи ко ва ни ру -
ски БМП-1), али се угра ђу је и на из во зне
вер зи је точ ка ша, у обе кон фи гу ра ци је
по го на (6х6 и 8х8). У та кву ку по лу се, за
не ке ОТ/БВП, угра ђу је и ли цен цно про -
из во ђен аме рич ки топ FMC 25 mm Bus -
hma ster. Из то па 30 mm отва ра се пре -
ци зна ва тра са пан цир ним про јек ти ли ма
на да љи ни до 2.500 m, а са ра зор ним
ефек тив но до 4.000 m, укљу чу ју ћи и деј -
ство по хе ли коп те ри ма. Ни шан џи ја рас -
по ла же днев но-ноћ ном ни шан ском
спра вом и ла сер ским да љи но ме ром, ин -
те гри са ним у па но рам ском уре ђа ју за -
јед но са СУВ-ом. 

ZBL-09 по го ни ше сто ци лин дар ски
тур бо пре хра њи ва ни ди зел мо тор,  
DEUTZ BF6M1015 СР, во дом хла ђе ни,
сна ге 330 kW/440 КС, с ме ха нич ком
тран сми си јом, ко ји обез бе ђу је ви со ка
екс пло а та ци о на свој ства у троп ским
усло ви ма и на екс трем но хлад ним под -
руч ји ма Ки не. Не мач ки мо тор про из во -

ди се ли цен цно у Ки ни. У зим ским усло -
ви ма мо же да стар ту је до –35 оС. Мо тор
је по ка зао ви со ке стан дар де екс пло а та -
ци је (рад ни век до 15.000 м/ч), а еми си ја
из дув них га со ва је ни воа EURO II+.

Код ход ног уре ђа ја при ме њен је ин -
тер на ци о нал ни мо дул ра мов ске пот по ре
и пре нос сна ге ти па „Н“, ко јим се сма њу -
је ви си на по да во зи ла, по ве ћа ва ју ћи уну -
тра шњи про стор и оја ча ва кон струк ци ја
во зи ла, ко ја тре ба да шти ти од екс пло зи -
је 6 kg ТНТ. Осла ња ње је не за ви сно с
осци лу ју ћим ра ме ни ма по гон ских мо сто -
ва, ти па MC Pherson. На зад ња два мо ста
угра ђе но је по де ша ва ју ће хи дроп ме у мат -
ско ве ша ње.

Кре та ње је по фор му ли 8х4 на пу -
те ви ма или 8х8 из ван њих. Си стем за
упра вља ње је с хи дра у лич ним сер во у ре -
ђа јем, за кре та њем пр ва два па ра точ ко -
ва. Точ ко ви има ју ре дук ци ју сте пе на
пре но са и цен трал ну ре гу ла ци ју при ти -
ска у пне у ма ти ци ма, што ну ди ви со ке
пер фор ман се у те рен ској во жњи, те са -
вла ђи ва ње пре пре ка (ров ши ри не 1,8 m,
зид 0,55 m успон 60%, на гиб 30%). Мак -
си мал на бр зи на на пу ту је до 100 km/h
(40 km/h те рен ска во жња) с ауто но ми -

јом од 800 ки ло ме та ра. Во зи ло је ам фи -
биј ско. По кре ће се на во ди с два про пе -
ле ра, по ста вље на иза зад њих точ ко ва,
бр зи ном до 8 km/h. 

Стан дард на опре ма са др жи: уре ђај
за кон ди ци о ни ра ње ва зду ха у по сад ном
про сто ру; ГПС си стем у ком би на ци ји са
инер ци о ним си сте мом на ви га ци је; си -
стем IFF, елек трон ски КИС, уре ђај за
НХБ за шти ту; уре ђај за ди ги тал не елек -
трон ске ко му ни ка ци je; раз ли чи те ти по -
ве елек трон ских си сте ма ин фор ма ци ја
о ста њу уре ђа ја во зи ла и по гон ског
агре га та. За во жњу но ћу по сто ји но ви ји
си стем па сив ног уре ђа ја за пре тва ра ње
за о ста ле све тло сти у ви дљи ву.

На ба зи плат фор ме ZBL-09 раз ви је -
на је чи та ва се ри ја во зи ла по себ не на ме -
не. У овом при ло гу дат је кра ћи при каз
са мо не ко ли ко во зи ла на ша си ји 8х8.

Во зи ло за ва тре ну по др шку
Во зи ло ZTL-09 (8x8) 105-mm fire sup-

port vehicle (или PTL-09, из во зна  ва ри -
јан та VN-1 или Type-07Р) је сте во зи ло за
ва тре ну по др шку но ви је про из вод ње.
Ушло је у опе ра тив ни са став КНОА 2009.
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Возило PTL-09 8x8 105 mm са но вим об ли ком ку по ле



го ди не. Се риј ска про из вод ња је у пу ном
за ма ху. Већ се из во зи у не ке зе мље. Има
ма су око 20 t и че ти ри чла на по са де. Ди -
мен зи је су: ду жи на са то пом 9 m (8 m без
то па), ши ри на 3 m, ви си на три метра.

Према неким подацима, то ору ђе,
иако из ра ђе но на ба зи исто га кор пу са
као оклоп ни тран спор тер ZBL-09, има
дру га чи је ком по но ван уну тра шњи про -
стор. Уме сто на пред де сно, мо тор но-
тран сми си о но оде ље ње је по за ди. На -
пред ле во на ла зи се ме сто са мо за во за -
ча, а не за два чла на по са де. У сре ди ни је
бор бе но оде ље ње са ку по лом. Код нај но -
ви је ва ри јан те мо тор но-тран сми си о но
оде ље ње опет је вра ће но на прет ход ни
рас по ред, с тим да је ку по ла ма ло по ме -
ре на уна зад. Зад њи про стор оклоп ног те -
ла има ула зна вра та за уто вар му ни ци је  и
по треб не опре ме. Та квим рас по ре дом
основ них де ло ва во зи ло ви ше под се ћа на
тенк. Ме ђу тим, ва жно је уочи ти мо гућ -
ност ко ри шће ња истих основ них га ба ри -
та и об ли ка оклоп ног те ла за дру га чи ји
рас по ред агре га та и на о ру жа ња, што сма -
њу је тро шко ве при кон стру и са њу оста -
лих на мен ских во зи ла. По об ли ку PTL-09
под се ћа на ита ли јан ски ло вац тен ко ва B1
Centauro (тенк на точ ко ви ма).

У од но су на основ ну ва ри јан ту слич -
ног во зи ла (PTL-02 6x6 100 mm), до би ло
је топ 105 mm олу че не це ви, ве ће ва тре -
не мо ћи, ко ји во ди по ре кло од ли цен цно
про из во ђе ног бри тан ског то па 105 mm
L7(L/52). Има пер фо ри ра ну га сну коч ни -
цу, тер мо и зо ла ци о ну обло гу и од вод ник
ба рут них га со ва, а пу ни се руч но. Мо же

да ис па љу је и му ни ци ју НА ТО про из вод -
ње, да кле и нај но ви ју за пад ну му ни ци ју
ви со ких ба ли стич ких осо би на. Ка ко је у
про из вод њи ви ше дру гих ла ких ОБВ, гу -
се нич них, са истим то пом, а од не дав но и
нај но ви ји ла ки тенк Type-99А2, то олак -
ша ва снаб де ва ње му ни ци јом. Во зи ло је
јеф ти ни је у про из вод њи од основ них
тен ко ва. Та ко ђе, по год но је за бр за кре -
та ња по пу те ви ма, а и ван њих. 

Ку по ла  je слич на оној код но вог ла -
ког ам фи биј ског тен ка ZTD-05 с то пом
105 mm, ко ји се пре те жно на ла зи у са ста -
ву мор на рич ко де сант них сна га. Код нај -
но ви је вер зи је то га во зи ла уоча ва се пот -
пу но нов об лик ку по ле, ори ги нал не кон -
струк ци је. Из ду же ни ја је, на пред из ра -
зи то, а са стра на бла го за ко ше ног окло -
па. Сре ди ште ку по ле је ма ло по ме ре но
уна зад. Ба ца чи дим них ку ти ја (БДК) су на
кро ву ку по ле, уме сто на пред. Ефи ка сна
да љи на га ђа ња је до 2.000 m
по оклоп ним ци ље ви ма. Топ
мо же да ис па љу је му ни ци ју
тог ка ли бра пред ви ђе ну за
ла ке ам фи биј ске тен ко ве,
ста ри је мо де ле основ них
тен ко ва с тим ка ли бром, а и
НА ТО му ни ци ју то га ка ли -
бра. Пре ма стра ним из во ри -
ма, ку му ла тив на му ни ци ја
про би ја оклоп 460 до 500
mm RHA окло па. У ком пле ту
је и по тка ли бар на му ни ци ја
чи ја про бој ност окло па је
слич на. Из то па се ис па љу ју
и ла сер ски во ђе ни ку му ла -

тив ни про јек ти ли GP2 (мо ди фи ко ва ни
9М117 „ба сти он”) на да љи на ма до 5.000
ме та ра. Ве ро ват но ћа по га ђа ња ста тич ког
ци ља пр вим хи цем је сте 90%. Ве ли ки до -
мет са ла сер ски во ђе ним про јек ти ли ма
омо гу ћу је и га ђе ње хе ли коп те ра.

У бор бе ном ком пле ту му ни ци је има
и ра зор них про јек ти ла. За ни мљи ви су по -
да ци о по тка ли бар ној му ни ци ји са је -
згром од ле гу ре са оси ро ма ше ним ура ни -
ју мом. Про бој ност окло па тих про јек ти ла
се ско ро из јед на чи ла са ку му ла тив ним. 

У по моћ ном на о ру жа њу има спрег -
ну ти ми тра љез Type-80 7,62х54 mm и на
кро ву ПАМ QJC-88 12,7х108 mm. Не ма
по да та ка о бро ју ме та ка у ком пле ту му -
ни ци је. На пр вим се ри ја ма су на ку по ли,
де сно и ле во на пред, по 6 БДК 76 mm, а
код нај но ви је вер зи је лан се ри  БДК су на
кро ву ку по ле, ле во и де сно. 

Из „Но рин ка” се на во ди да је во зи -
ло опре мље но са вре ме ним елек трон ским
уре ђа ји ма и СУВ-ом, пре ма ре ше њи ма
нај но ви јих ки не ских тен ко ва. Та ко ђе, ин -
ста ли ран је и ди ги тал ни КИС, а и  уре ђај
за са те лит ску на ви га ци ју – ГПС.

Па сив ну за шти ту обез бе ђу је пан -
цир ни че лик (за ва ре не кон струк ци је) с до -
дат ним ке ра мич ким ком по зит ним па не ли -
ма. Пре ма ки не ским из во ри ма,  ефи ка сну
за шти ту с пред ње стра не во зи ла  чи ни oд
пан цир них про јек ти лa 25 mm, а кру жно
пан цир ни про јек ти ли од 12,7 mm. 

За по гон во зи ла при ме њен је исти
агре гат, ди зел мо тор са тур бо пре хра њи -
ва њем, во дом хла ђе ни не мач ки Deutz
BF6M1015C од 440КС/330kW, про из во -
ђен у Ки ни. Угра ђе на је и ауто мат ска
тран сми си ја. Та ко ђе, ин ста ли ран је уре -
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BK-1090 8x8 120 mm ам фи биј ски ПT топ  

ZBL-09 8x8 APC на о ру жан ми тра ље том 12,7 mm



ђај за цен трал ну ре гу ла ци ју при ти ска у
пне у ма ти ци ма. У стан дард ној из вед би
има про пе лер ски по гон по за ди за пло -
вид бу на во ди. Код из во зне ва ри јан те
VN-1 уоча ва се не до ста так про пе ле ра за
по гон на во ди. Пер фор ман се по кре тљи -
во сти иден тич не су са ба зним во зи лом
ZBL-09 APC. 

Ло вац тен ко ва 
Раз вој но вог лов ца тен ко ва BK-1990

са то пом 120 mm глат ке це ви, на ба зи
ша си је во зи ла ZBL-09 8x8, на ја вљен је
2001. у ком па ни ји „Machinery Manufac-
turing Co.Ltd”, у са ста ву кор по ра ци је
„Norinco”. Ис ку ства и по ли гон ска ис пи -
ти ва ња, у том пе ри о ду раз вој них мо де ла
са мо ход них ору ђа точ ка ша (6х6 и 8х8) с
то по ви ма 100 и 105 mm, уве ри ла су
КНОА да је по треб но ићи ко рак да ље 
– раз ви ти моћ ни је сред ство спо соб но да
ва тром из сво га то па из ба ци из бор бе и
са вре ме не тен ко ве. За та кву на ме ну су
већ има ли раз ви јен топ нео лу че не це ви
120 mm, пре ма за пад ним стан дар ди ма,
ко ји су угра ђи ва ли у гу се нич ни ло вац
тен ко ва (Type-8/PTZ-89) и до ма ће тен ко -
ве кра јем де ве де се тих го ди на. Иако под -
се ћа на ита ли јан ски мо дел Centauro 105,
има из ве сних раз ли ка уну тра шњег рас -
по реда.

Реч је о бор бе ном во зи лу ма се 22 t
(по дру ги ма око 24–26 t), са че ти ри чла -
на по са де и ди зел агре га том угра ђе ним
у зад њи део во зи ла. Оклоп те ла и ку по -
ле је од че лич них ли мо ва за ва ре не кон -
струк ци је, про ду же не ша си је (ду жи на
7,64 m без то па, ши ри на 3 m, ви си на
оклоп ног те ла 1,64 m) у од но су на ба зну
плат фор му. На пред су ме ста за во за ча и
јед ног чла на по са де – па ра лел но по ста -
вље на. Има ју отво ре и по клоп це на кро -
ву, са по три пе ри ско па, а нaпрeд су два
про зо ра са за штит ним ста кли ма, ко ји се
у бор би за тва ра ју че лич ним по клоп ци -
ма. Са обе стра не та ко ђе су про зор ска
ок на. Из ме ђу дру гог и тре ћег точ ка на -
ла зе се вра тан ца са по клоп цем за уно -
ше ње му ни ци је или при нуд ни из лаз по -
са де из ку по ле. У ку по ли су два чла на по -
са де: ко ман дир ле во и ни шан џи ја де сно.
Отво ре но  је пи та ње да ли во зи ло има
ауто мат за пу ње ње то па. 

Основ но  ору ђе, топ 120 mm глат ке
це ви, раз ви је но је по угле ду на не мач ки

Rh 120 mm L/44. Ка ко до го во ри ни су уро -
ди ли пло дом, Ки не зи су раз ви ли свој топ
про ду же не це ви (L/50), са по лу а у то мат -
ским за тва ра чем, пер фо ри ра ном га сном
коч ни цом на усти ма це ви, тер мо и зо ла -
ци о ном обло гом и од вод ни ком ба рут них
га со ва на сре ди ни. Но ви про тив тр за ју ћи
уре ђај и га сна коч ни ца обез бе ди ли су ма -
њу си лу тр за ња, та ко да је ору ђе мо гло
да се при ме ни на ла ком ОБВ. Ни је по твр -
ђе но да ли по се ду је ста би ли за тор.

У са ста ву СУВ-а на ла зе се ла сер ски
да љи но мер и ни шан ско-осма трач ке спра -
ве са па сив ним си сте мом за ноћ. Иако се
у Ки ни одав но про из во де и тер мал не
спра ве, у овом слу ча ју то ни је по твр ђе но.
Еле ва ци ја и де пре си ја то па су у ра спо ну
+18 до –8 сте пе ни. У бор бе ном ком пле ту
има 30 јед но дел них ме та ка са по лу са гор -
љи вом ча у ром: ра зор не (HE), ку му ла тив не
(HEAT) и по тка ли бар не (APFSDS-T). Ка ко
је зад ња ни ша ве ћих ди мен зи ја, прет по -
ста вља се да је ту сме ште но око 10 то пов -
ских ме та ка за бр зу упо тре бу, мо жда и
ауто мат за пу ње ње, сли чан фpaнцу ском
ре ше њу у „ле клер ку”. 

Не ма по твр де да је и код тог ору ђа
при ме ње на му ни ци ја са ла сер ским во ђе -
њем.. Про бој ност RHA окло па са стан -
дард ним про јек ти лом APFSDS до ма ће
про из вод ње је сте 450 mm/2.000 ме та ра.
Не ма по да та ка о му ни ци ји са оси ро ма -
ше ним ура ни ју мом ни ти за ку му ла тив ну
му ни ци ју, али се прет по ста вља да је ње -
на про бој ност ве ћа од ки не тич ких про -
јек ти ла. Та ко ђе, из то па мо же да се ис па -

љу је и му ни ци ја истог ка ли бра то па са
глат ком це ви, по стан дар ди ма НА ТО.

Да љи на ефи ка сног га ђа ња са по тка -
ли бар ним про јек ти ли ма је до 2.500 m, а
са ра зор ним до 9.000 m. По моћ но на о ру -
жа ње са сто ји се од спрег ну тог ми тра ље -
за 7,62х54 mm и ПАМ 12,7х108 mm на
кро ву де сно. На пред, са обе стра не ку -
по ле, на ла зе се 4 БДК 76 ми ли ме та ра.
По гон ски агре гат, тран сми си ја и ход ни
уре ђај су као код ба зног во зи ла ZBL-09.

Ком би но ва но ору ђе
Са мо ход ни ми но ба цач 120 mm је

Type-07PA/ZBL-09 120 mm (8х8) SPM
(Self-Propelled Mortar). Не ки ауто ри озна -
ча ва ју га као ком би но ва но ору ђе, са мо -
ход ни ми но ба цач-ха у би ца. Раз ви је но је у
ком па ни ји „Poly Technologies”, пр во под
озна ком Type-07P АРС за из воз, али се
ја вља и под дру гим озна ка ма. Пр ви пут
је на ја вље но 2001, а до  2006. го ди не би -
ло је у раз вој ној фа зи, али не ма по твр де
да је уве де но у опе ра тив ну упо тре бу
КНОА, осим зa из воз. 

Ору ђе има слич ну кон фи гу ра ци ју
као БВП ти па ZBL-09 (8х8), али је ско ро
исте ар хи тек ту ре с ору ђем  PLL-05 120 mm
(6х6), с тим што је ве ће ду жи не – 7 m, ши -
ри не 2,65 m, ви си не 3,44 m до вр ха ку по -
ле и ма се 17 то на. Че тво ро чла на по са да
је рас по ре ђе на са мо са во за чем на пред,
а три чла на су у ку по ли. Прак тич но, ку -
по ла је пре у зе та са прет ход ног ору ђа. И
ов де је основ но ору ђе ми но ба цач олу че -
не це ви 120 mm, с по лу а у то мат ским за -

6

Самоходна хаубица PLL-09 122 mm

15. новембар 2014.



7

95
тва ра чем и по моћ ним уре ђа јем за пу ње -
ње ору ђа кроз за тва рач, а не од о зго кроз
уста це ви, што је уоби ча је но за кла сич не
ми но ба ца че. Ти ме је омо гу ће на бр зи на
паљ бе 6 до 8 ми на/ мин,10 гра на та  и 
4 до 6 ла сер ски са мо на во ђе них ми на. У
ком пле ту има 36 ми на-гра на та, од ко јих
су шест ми на за са мо на во ђе ње. 

Зна чај но је да се ко ри сте две вр сте
му ни ци је, ми но ба цач ке ми не и ха у бич ки
про јек ти ли, ви ше ти по ва, јед них и дру -
гих. Мак си мал на да љи на га ђа ња са ха у -
бич ким про јек ти ли ма је 9,5 km, са обич -
ним ми на ма 8,5 km, а са до пун ским ра -
кет ним по го ном 12,8 km. Из ору ђа мо же
да се га ђа и ди рект ним ни ша ње њем са
ку му ла тив ним про јек ти ли ма на да љи ни
до 1.200 ме та ра. Ору ђе омо гу ћа ва га ђа -
ње са убац ном пу та њом ци ље ва у за кло -

стан дард ног БВП исте ша си је. По кре -
тљи вост во зи ла  оства ру је се пре ко ди -
зел мо то ра са тур бо пу ња чем, во дом хла -
ђе ног, Dong Feng Cummins 6LTAA8.9-
C340 diesel (по ли цен ци Cummins мо то -
ра), сна ге 335 kW/455 КС. Во зи ло по сти -
же нај ве ће бр зи не на пу ту до 100 km/h и
ауто но ми ју од 600 ки ло ме та ра. Успе шно
са вла ђу је успо не од 60%, на ги бе 30%,
вер ти кал ну пре пре ку од 0,6 m и ров ши -
ри не до два ме тра. Не ма ам фи биј ска
свој ства. У Ки ни се раз ви ја и са мо ход ни
дво цев ни ми но ба цач 120 mm, по пут фин -
ског AMOS 120 милиметара. 

Са мо ход на ха у би ца 
Са мо ход на ха у би ца 122 mm PLL-09

(или ZBD-09 122 mm SPH) по ја ви ла се пре
не ко ли ко го ди на, као још јед но ору ђе за

ва тре ну по др шку
ме ха ни зо ва них је -
ди ни ца и по мор -
ско де сант не пе ша -
ди је, раз ви је но на
ша си ји ZBL-09 8x8.
У ма сов ној је про -
из вод њи и у опе ра -
тив ној упо тре би
КНОА од 2009. го -
ди не. Во зи ло је по -
де сно и за не по -
сред но са деј ство
са тен ков ским је -
ди ни ца ма, за хва -
љу ју ћи ви со кој по -
кре тљи во сти ван
к о  м у  н и  к а  ц и  ј а .
Основ но ору ђе је

ха у би ца 122 mm Type-96, олу че не це ви,
са ви ше ко мор ном га сном коч ни цом, од -
вод ни ком ба рут них га со ва и ре ку пе ра то -
ром из над це ви, код ма ске ору ђа (ду жи -
на нај но ви је це ви је L/38). То је мо ди фи -
ко ва на ва ри јан та ру ске ха у би це Д-30, ко -
ја је већ две де це ни је у на о ру жа њу
КНОА. Опре мље на је по лу а у то мат ским
си сте мом за пу ње ње ору ђа и ком па ти -
бил на је за упо тре бу му ни ци је са ру ским
ори ги на лом.

То во зи ло је по об ли ку иден тич но с
основ ном плат фор мом, али са но вом ку -
по лом (Type-86), при ла го ђе ном за ха у би -
цу. Ма са во зи ла је око 21 t, a дим не зијe
су: ду жи на 8 m, ши ри на око 3 m и ви си на
та ко ђе. По са да бро ји 4 до 5 чла но ва. По -

за ди су ши ра вра та за ула зак по са де и
уно ше ње му ни ци је. С обе зад ње стра не
на ла зе се про пе ле ри за по гон на во ди.
Во зи ло је из ра ђе но од че лич них пло ча за -
ва ре не кон струк ци је. Пру жа за шти ту од
пан цир них про јек ти ла 12,7 mm са пред -
ње стра не, а од пан цир них про јек ти ла
7,62 mm са боч них стра на, док зад ња
стра на окло па шти ти од обич них про јек -
ти ла 7,62 ми ли ме та ра. 

Ору ђе има не ко ли ко вр ста му ни ци је
(у во зи лу укуп но 40 дво дел них ме та ка),
ма се од 14 до 22 kg, до ме та од 15.300 до
27.000 ме та ра. Бр зи на паљ бе је 6–8
мет/мин. Ору ђе се по кре ће по еле ва ци ји
од –3 до +70 сте пе ни, а по ази му ту кру -
жно, елек тро у ре ђа јем или руч но. Про јек -
тил с ка сет ним пу ње њем мо же да про би -
је до 80 mm окло па, уда ром у кров оклоп -
ног во зи ла, а основ ни ку му ла тив ни про -
јек тил про би ја од 460 до 580 mm RНА
окло па. Прет по ста вља се да је раз ви јен и
тан дем ку му ла тив ни про јек тил ве ће про -
бој но сти окло па. 

PLL-09 је на о ру жан и са ПАМ 
12,7 mm, по ста вље ним на кро ву ку по ле,
с ко јим, ве ро ват но, ру ку је ко ман дир ору -
ђа. Ки не ска на мен ска ин ду стри ја уна пре -
ди ла је стан дард ни мо дел ха у би це Тype-96,
ко ји се са да из ра ђу је kao Type D-30-2 и,
од 2007. го ди не, угра ђу је на но во са мо -
ход но ору ђе, на ша си ји зглоб ног те рен -
ског во зи ла 6х6, под озна ком SH-2. Но ва
ха у би ца има про јек ти ле са по моћ ним ра -
кет ним мо то ром, чи ји је до мет до 27.000
ме та ра. 

На кро ву је ко ман ди ро ва па но рам ска
ни шан ска спра ва, Type PG-1M, с вид ним
по љем од 10 сте пе ни у да том прав цу и уве -
ћа њем х4. Те ле скоп ска ни шан ска спра ва
ни шан џи је Ту ре-ОР4М-45 уве ћа ва х5,5 у
вид ном по љу 11 сте пе ни. У са ста ву СУВ-а
је и ин ди ка тор прав ца Ту ре К-1.

Во зи ло по кре ће тур бо пре хра њи ва -
ни ди зел мо тор Deuzt BF6M1015C (ли цен -
цно про из во ђен у Ки ни) ја чи не 440
КС/330 kW. Мо тор је угра ђен на пред де -
сно, чи ме је осло бо ђен ве ћи про стор за
бор бе но оде ље ње – ку по лу, те оста вљен
сло бо дан про стор у зад њем де лу ша си је,
за опре му, му ни ци ју и по са ду. Цен трал на
ре гу ла ци ја при ти ска у пне у ма ти ци ма
олак ша ва во за чу при ла го ђа ва ње ход ног
уре ђа ја те рен ским усло ви ма под ло ге.
Мак си мал на бр зи на кре та ња на пу те ви -

Возило ZBL-09 8x8 SHORAD на сај му

ни ма и иза бр да, а и хо ри зон тал ним деј -
ством са ре ла тив но ра зант ном пу та њом. 

Ка рек ти ри сти ке ла сер ски во ђе не
ми не су: ма са 17 до 20 kg, ра ди јус деј ства
на ци љу 20 m, да љи на га ђа ња од 5 до 13
ки ло ме тра. Ви си на ак ти ви ра ња ми не је 7
до 9 m из над ци ља. Си стем при ме њен на
том ору ђу је упро шће ни уре ђај за ха у бич -
ка ору ђа 122 mm и 152 (слично руском
„китолов”). Иако не мо же да се по и сто ве -
ти са аме рич ким  XM395 PGMM и изра -
ел ским си сте ми ма „па мет них” (smart) про -
јек ти ла, ипак је, у из ве сној ме ри, кон ку -
рен тан због јеф ти не про из вод ње.  „Но -
рин ко” је раз вио тај си стем и за из воз.

Ба ли стич ка за шти та је обез бе ђе на
од ма ло ка ли бар ских про јек ти ла, као код



ма  је до 100 km/h, на во ди 6–8 km/h, а
ауто но ми ја до 800 km пре ђе ног пу та. 

Са мо ход но ору ђе ПВО 
Са мо ход но ору ђе ПВО ма лог до ме -

та  ZBL-09 8x8 SHORADS ја вља се и под
дру гим на зи ви ма: ZBL-09 ADS и ZBL-09
30 mm SPAAG. То је јед на од но ви јих ва -
ри јан ти фа ми ли је ZBL-09 ко је је раз ви ла
ки не ска ком па ни ја CNPMIEC. Ис ко ри -
шће на је, као плат фор ма, ша си ја ZBL-09.
Раз ви је на је но ва ку по ла са ше сто цев -
ним то пом 30 mm (мо ди фи ка ци ја ру ског
брод ског ше сто цев ног то па АК-630).
Зна чај на су и ис ку ства са соп стве ним си -
сте мом сед мо цев ног то па Type 730
CIWS 30 mm, си стем Gatling, ко ји је у
опре ми ки не ских бро до ва и ам фи биј ских
гу се нич них бор бе них во зи ла LD-2000.
Реч је о ро ти ра ју ћем си сте му ору ђа, где
су це ви по ве за не пр сте на стим спој ни ца -
ма око уз ду жне осе, а окре ћу се ве ли ком
бр зи ном око осе ору ђа то ком паљ бе. На
боч ним стра на ма ку по ле су по два кон -
теј нер-лан се ра пре но сних ра ке та ПВО
ма лог до ме та, FB-6A/16, уна пре ђе не ва -
ри јан те до ма ће FN-6/FN-16, ина че мо ди -
фи ко ва не по ру ском при ме ру руч них си -
сте ма „стре ла-2” и „игла”. На че о ној
стра ни ку по ле на ла зи се по че ти ри БДК.

Тај си стем на о ру жа ња, угра ђен у
ку по лу са два чла на по са де, опре мљен је
акви зи циј ским ра да ром на ку по ли, елек -
трон ско-оп тич ким си сте мом за пра ће ње
ци ља и ни ша ње ње, те ди ги тал ним ба ли -

стич ким ра чу на ром. Мак си мал на бр зи на
паљ бе је 5.800 мет/мин, а ефек тив на да -
љи на га ђа ња до 3.000 ме та ра. Ра кет ни
си стем ПВО FN-6 је сте тре ћа ге не ра ци -
ја, са па сив ним ИЦ си сте мом пре но сних-
руч них лан се ра ра ке та ПВО. У од но су на
прет ход ну ва ри јан ту ово га си сте ма ПВО,
на ка ро се ри ји ки не ског во зи ла Humvee
4x4, са ра ке та ма FN-6A и FB-6A, во зи ло
ZBL-09 ADS је бо ље за шти ће но. 

Си стем је опре мљен ИЦ си сте мом
за са мо на во ђе ње и от по ран је на вре мен -
ске и то плот не еми си је са зе мље. У ку па -
стом но су ра ке те на ла зи  се че ти ри ИЦ
тра га ча. На во зи лу је у си стем угра ђенa и
IFF ан те на. Пре ци зност на во ђе ња ра ке те
на циљ оце њу је се с оп ти мал них 70% ве -
ро ват но ће. Ра ке та мо же да по го ди циљ
ко ји има убр за ње до 4 G. Ра ке та се по го -
ни на чвр сто го ри во. Мак си мал на бр зи на
у су срет ном деј ству на циљ јој је од 
360 m/s (око 1.200 km/h), а на од ла зе ћи
циљ до 300 m/s (око 1.000 km/h). Пла фон
деј ства је од 150 до 3.500 m, а да љи на од
500 до 6.000 ме та ра. Ра кетa FN-16, ко ја
je та ко ђе у про гра му ZBL-09 (8х8)ADS,
уна пре ђе на је вер зи ја FN-6, с бо љим ка -
рак те ри сти ка ма. 

Са мо ход ни ПА топ 
Са мо ход ни ПА топ BK-1060 35 mm

SPAAG је на плат фор ми оклоп ног во зи ла
ZBL-09 8x8, при ка зан 2013. го ди не на ки -
не ској ТВ, при ли ком те сти ра ња функ ци -
о нал них мо де ла, као но ви про је кат, у све -
ту по зна тог мо де ла PAT 35 mm, GD-002,

швај цар ске фир ме „Oerlikon Contraves
Swiss” (са да „Rheinmetall Air Defence
AG”), као ли цен цно про из во ђе но ки не -
ско ору ђе Ту ре-99 35 mm, од но сно PG99
(CS/SA1). Тај топ се већ не ко ли ко го ди на
про из во ди у Ки ни и на ла зи се у ве ли ком
бро ју опе ра тив них са ста ва, као јед но -
цев но и  дво цев но ву че но ору ђе, али и
као дво цев но са мо ход но гу се нич но ору -
ђе PGZ-07. Уград њом на точ ка шку плат -
фор му до би је но је ору ђе ви со ке по кре -
тљи во сти, бр зи не и ауто но ми је кре та ња.
Пла фон деј ства у ва зду ху је до 4.000 m,
а пре ци зну ва тру на ци ље ве на зе мљи
оства ру је до 1.500 m да љи не. 

По об ли ку оклоп ног те ла при ме ћу је
се по ре кло од ZBL-09 8x8, са ма њим про -
ме на ма де та ља при ла го ђе них но вој ку по -
ли, на о ру жа њу и уре ђа ји ма у во зи лу. У
пред њем де лу на ла зе се два чла на по са -
де, па ра лел но рас по ре ђе на. Ис пред њих
су про зор ска ок на са за штит ним ста -
клом. Са стра не во зи ла су ула зна вра та
за по са ду у бор бе но оде ље ње, а по за ди
дво ја вра та за улаз опе ра то ра на елек -
трон ским си сте ми ма. Во зи ло ни је ам фи -
биј ско. По гон и свој ства по кре тљи во сти
ВК-1060 су као у ба зном во зи лу. Нај ве ћа
бр зи на на пу ту је 100 km/h, а ра ди јус
кре та ња 800 km.

Ауто мат ски топ 35 mm оства ру је
бр зи ну паљ бе до 550 мет./мин, за хва љу -
ју ћи ко ри шће њу по врат не енер ги је ба -
рут них га со ва. Елек тро у ре ђај у са ста ву
СУВ-а обез бе ђу је ве ли ку бр зи ну окре та -
ња ку по ле по ази му ту – до 70 сте пе ни у
се кун ди. На кро ву je ку ћи ште оп то е лек -
трон ских ни шан ских спра ва, али не ма
по да та ка о ка рак те ри сти ка ма. Као и во -
зи ла из исте фа ми ли је, и код ВК-1060
при ме ње ни су си сте ми елек трон ске ко -
му ни ка ци је и КИС-а.

Топ је ком па ти би лан са ору ђи ма тог
ка ли бра, по ре клом  из дру гих др жа ва.
По ми ње се да са да рас по ла же са че ти ри
вр сте ме та ка 35х228 mm: екс пло зив но
за па љи ви (HEI), екс пло зив но-за па љи ви
за по лу пан цир ним про јек ти лом (SAPHEI),
пан цир ни са та њом ко шу љи цом и од ба -
цу ју ћим но са чем (FAPDS) и са про гра ма -
бил ним упа ља чем про јек ти ла са 152 ме -
тал на суб про јек ти ла у се би.

Иако је ки не ска на мен ска ин ду стри -
ја у про из вод њи ОБВ точ ка ша до сти гла
ви со ке стан дар де раз ви је них зе ма ља За -
па да и Ру си је, и да ље ин тен зив но раз ви -
ја и вр ло ак ту ел на во зи ла ка те го ри је
MRAP. ƒ

Mи ло сав Ц. ЂОР ЂЕ ВИЋ

15. новембар 2014.8

BK 1060 35 mm SPAAG
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МА ЂА РИ ДО БИ ЈА ЈУ 
РА КЕ ТЕ MISTRAL 3

Ма ђар ска је не дав но скло пи ла уго -
вор са фран цу ским де лом ком па -

ни је MBDA о раз во ју ва зду шно-од брам -
бе ног ра кет ног си сте ма зе мља –ва здух
крат ког до ме та Mistral M3. Уго во ром је
пред ви ђе но да тај си стем бу де уве ден у
опе ра тив ну упо тре бу у пе ри о ду
2016–2018. го ди не. Ујед но, до го во ре но
је да се мо дер ни зу је по сто је ћи ра кет ни
си стем зе мља –ва здух крат ког до ме та
Mistral M2, ко ји се у ма ђар ској ар ми ји ко -
ри сти од 1997. го ди не. ƒ

C. A.

РУ СИ ВЕ ЖБА ЈУ 
ОРУ ЖА НЕ СНА ГЕ

Уто ку ове го ди не ру ске ору жа не
сна ге из ве ле су ви ше сло же них вој -

них ве жби. Мар та ме се ца у цен трал -
ном де лу Ру си је из ве де на је обим на
ве жба 35. гар диј ске ва зду шно де сант -
не ди ви зи је са 3.500 па до бра на ца, 36
вој них тран спорт них ави о на и ве ли ким
бро јем бор бе них во зи ла. У скло пу јед -
не од вој них ве жби, ко ја се од ви ја ла
на по ли го ну Аша лух у ју жној Ру си ји,
по ре а ли стич ком сце на ри ју, си му ли ра -
не су пра ве бор бе не окол но сти у ко ји -
ма је про тив ник из вр шио низ авио-на -

па да и на па да са ба ли стич ким ра ке та -
ма. У ве жби је уче ство ва ло 800 при -
пад ни ка про тив ва зду шне од бра не, са
око 200 си сте ма ПВО, укљу чу ју ћи и
нај са вре ме ни је С-300 (SA-21 Grumble)
и С-400 (SA-21 Growler), као и шест пу -
ко ва про тив ва зду шне од бра не, пук
ра дио-ве зе и це ло куп ни ко манд ни ка -
дар ва зду хо плов них и ра кет них сна га.
Пре ма сце на ри ју про тив ник је пред у -
зео ма сов ни ва зду шни на пад и на пад
са ба ли стич ким ра ке та ма. „Про тив -
нич ке ци ље ве” су ра ке те си сте ма 
С-300 и С-400 пре сре та ле и уни шти ле
на ве ли ким и на ма њим ви си на ма. Ис -
па ље но је 20 ра ке та.

У ав гу сту (24–28) на ки не -
ском вој ном по ли го ну „Зху ри -
хе” из ве де на је за јед нич ка ру -
ско-ки не ска вој на ве жба за
про тив те ро ри стич ку бор бу у
окви ру Шан гај ске ор га ни за ци -
је, уз уче шће 7.000 вој ни ка
(1.000 ру ских) из Ки не, Ка зах -
ста на, Кир ги зи је и Та џи ки ста -
на. Ве жбу је по др жа ва ло осам
хе ли коп те ра – ле те ћих то пов -
ња ча Ми-8. 

Ра кет ни си стем С-400

По зна та изра ел ска вој на фа бри -
ка IMI (Israeli Military Industries)
про из ве ла је је дин стве но спе -

ци јал но во зи ло на ме ње но за са вла ђи -
ва ње пре пре ка, ба ри ка да на пу те ви ма
и ка ме ни тог те ре на на Го ла ну. Во зи ло
Combatguard тре нут но не ма кон ку рен -
та у све ту. Реч је о ви ше на мен ском,
ве о ма по кре тљи вом и бр зом, до бро
за шти ће ном и со лид но на о ру жа ном

во зи лу, спо соб ном
да но си раз ли чи те
над град ње. На ње му су при ме ње ни
„V” об лик па то са и ак тив на за шти та
фир ме „Rafael”. По бољ ша на над град -
на је ди ни ца (Bright Arrow) на кро ву има
ми тра љез ка ли бра 12,7 mm, ба цач гра -
на та ка ли бра 40 mm (на ОWS Mini
Samson), је дан ми тра љез ка ли бра 
7,62 mm, ко ји се на ла зи на ме сту ко -

ман ди ра, а још два на обе стра не зад -
њих се ди шта. Та ко ђе, има POR Spike и
два ба ца ча дим них ми на. Од елек тро -
ни ке угра ђе не су ра дио-ве зе, CCD ка -
ме ре, осма трач ки уре ђа ји за ноћ, раз -
ли чи ти уре ђа ји за оме та ње и оки дач
IED.

На зив................................................... Combatguard 4x4
Бор бе на ма са...............................................................8 t
По са да......................................................... 6+2 или 8+2
Мо тор................. GM Cоbra, тур бо ди зел, 6,5 l, 300 КС
Бр зи на.... 153 km/h (ас фалт/ма ка дам), 120 km/h те рен
Ме њач............................. тип „Racing”, ау то мат ски 4+1
Ра ди јус кре та ња.......................................... 600–800 km
Са вла ђи ва ње пре пре ка:
– вер ти кал не........................................................100 cm
– зид........................................................................80 cm
– на гиб..................................................................... 35 %
– успон..................................................................... 90 %
– газ........................................................................ 1,5 m
За шти та......................................бо ља од STANAG 4569,  

мо гућ ност уград ње до дат не за шти те

ТТ КА РАК ТЕ РИ СТИ КЕ



ра (САД) или стан дард них тор пед них
апа ра та (Ру си ја). Још јед на ка рак те ри -
сти ка је сте мо гућ ност да се уме сто
тор пе да,  про јек ти ли опре ма ју кон вен -
ци о нал ним или ну кле ар ним ду бин ским
бом ба ма (ма да је ну кле ар но оруж је да -
нас ипак по ти сну то).

У од но су на тор пе да, си сте ми ра -
ке та-тор пе до има ју пред но сти, а и не -

Си сте ми ра ке та-тор пе до раз ви је -
ни су ка ко би се на нај е ко но мич -
ни ји на чин оства ри ла мо гућ ност

про тив под мор нич ког деј ства на ве ли -
ким да љи на ма, уз скра ће ње вре ме на
деј ства и по јед но ста вље ње си сте ма
на во ђе ња. Код тих си сте ма ко ри сте се
ла ка тор пе да, ка рак те ри стич на за упо -
тре бу с бро до ва или про тив под мор -

нич ких хе ли коп те ра, ко ја пред ста вља -
ју нај рен та бил ни ји „те рет” са гле ди -
шта ма се и мо гућ но сти ау то ном ног
тра же ња и деј ства про тив под мор ни -
це. Та ква тор пе да се опре ма ју ра кет -
ним мо то ром и кон трол ним уре ђа ји ма,
а мо гу се лан си ра ти и са бро до ва, из
ку ти ја стих лан се ра (САД, Ру си ја, Ита -
ли ја), стан дард них вер ти кал них лан се -

15. новембар 2014.10

Са вре ме на тор пе да и си сте ми ра ке та-тор пе до (4)

ПО ВЕ ЋА НА 
ПРЕ ЦИ ЗНОСТ И ДО МЕТ

Сје ди ње не Аме рич ке Др жа ве би ле су пр ва зе мља ко ја је уве ла у опе ра тив ну упо тре бу
си сте ме ра ке та-тор пе до. При дру жи ли су им се Ита ли ја ни и Фран цу зи, а тре нут но 
Ру си ја има нај ра зви је ни ји ар се нал си сте ма ра ке та-тор пе до на све ту. Ки не зи су, 
та ко ђе, из ра ди ли низ си сте ма под озна ком CY.

Лансирање VL-ASROC током испитивања



до стат ке. Основ на пред ност је да се
без на во ђе ња (ако се лан си ра ју са под -
мор ни це), знат но бр же, ла ки про тив -
под мор нич ки тор пе до „ис по ру чу је” у
ре јон ци ља. Та ко ђе, до ме ти по је ди них
та квих си сте ма су знат но ве ћи у од но -
су на тор пе да. Ме ђу тим, ни је по вољ на
чи ње ни ца да мор на ри це ко је се осла -
ња ју на та кве си сте ме, из ла жу соп -
стве не под мо р ни це ри зи ку да про тив -
ник де тек ту је лан си ра ње. На и ме, из -
ле та ње си сте ма ра ке те-тор пе до из во -
де мо же се ла ко от кри ти, па про тив -
ник до би ја при бли жну по зи ци ју са ме
под мор ни це. Та ко ђе, пот пу но ау то -
ном на ла ка тор пе да, ко ја се но се си -
сте ми ма ра ке та-тор пе до, не ма ју ве зу
са под мор ни цом или бро дом, те не мо -
гу да „ра чу на ју” на об ра ду по да та ка,
ко је обез бе ђу ју ра чу на ри ви со ке сна ге
про це си ра ња са под мор ни це и об у че -
не опе ра то ре, ко ји мо гу од лу чи ти да ли
је тор пе до де тек то ва ло циљ или ма -
мац. Ко нач но, све су то спе ци ја ли зо ва -
на сред ства за про тив под мор нич ку
бор бу, јер ла ка про тив под мор нич ка
тор пе да не ма ју ни при бли жно та кав
ефе кат на ци љу.

САД су би ле пр ве 
Пр ва др жа ва ко ја је уве ла у опе ра -

тив ну упо тре бу си сте ме ра ке та-тор пе -
до би ла је САД. То се де си ло дав не
1961. го ди не са си сте мом RUR-5 ASROC
(Submarine Rос – про тив под мор нич ка
ра ке та). Он је оства рио гло бал ни успех
јер је ви ше од 200 бро до ва кла са кр ста -
ри ца, ра за ра ча и фре га та би ло опре -
мље но њи ме, ве ро ват но и ви ше не го
свим оста лим си сте ми ма за јед но. 

Основ ни лан сер био је ку ти ја сти
Мк16, са осам ра ке та и мо гућ но шћу
по пу не из ма га ци на. По ред лан си ра ња
си сте ма ASROC, лан сер Мк16 мо гао је
да се ко ри сти и за лан си ра ње про тив -
брод ских ра ке та RGM-8 Harpoon. Та -
ко ђе, си сте ми ASROC мо гли су би ти
лан си ра ни и са јед но стру ких лан се ра
Мк10 и дво стру ких Мк26, ко ји су ина -
че на ме ње ни за лан си ра ње ра ке та
RIM-2 Terrier или RIM-67 Standard. 

Си стем је морао би ти опре мљен и
с две ва ри јан те бо је ве гла ве: ла ки тор -
пе до Мк46 ка ли бра 326 mm (ма се 230 kg,
од то га бо је ва гла ва 44 kg, са ак тив но-

па сив ним аку стич ним си сте мом за са -
мо на во ђе ње) или ну кле ар ном ду бин -
ском бом бом W44 сна ге 10 кТ. Основ -
ни не до ста так си сте ма ASROC био је
ре ла тив но ма ли до мет – од 16 ки ло ме -
та ра. Ме ђу тим, и то је би ло ви ше од
би ло ког тор пе да лан си ра ног с бро да.
Те о рет ски, на тај до мет мо гао би се
до да ти до мет са мог тор пе да Мк46 од
око 11 km, али је уо би ча је но да се тор -
пе да лан си ра ју на до мет ко ји је при -
бли жно упо ла ма њи у од но су на мак си -
мал ни, ка ко би се обез бе ди ло да под -
мор ни ца не мо же јед но став но да „по -
бег не” ван њи хо вог до ме та. Уо би ча је -
ни бор бе ни ком плет био је из ме ђу
осам (фре га те, ста ри ји ра за ра чи) и 20
(кр ста ри це) си сте ма ASROC.

У на о ру жа њу мор на ри це САД, си -
стем ASROC за ме њен је уна пре ђе ном
ва ри јан том RUM-139 VL-ASROC. Но ви
си стем ра ке та-тор пе до има сна жни ји
ра кет ни мо тор, ди ги тал ни кон трол ни
си стем, а лан си ра се из вер ти кал них
лан се ра Мк 41, као и чи тав низ дру гих
ра ке та: RIM-66/67/161/174 Standard,
RIM-7 Sea Sparrow, RIM-162 ESSM и
RGM-109 Tomahawk. По ред по ве ћа не
пре ци зно сти, VL-ASROC има уве ћан и
до мет – на 28 km, а тор пед на ком по -
нен та по бољ ша на је уград њом по ред
по сто је ћег Мк46 (до ду ше на пред ни је
ва ри јан те) и тор пе да Мк54 на си сте му
RUM-139C VL-ASROC. Бор бе ни ком -
плет мо же ва ри ра ти у ши ро ком оп се гу,
с об зи ром на то да ра за ра чи Кла се Arleigh

Burke има ју 91, а кр ста ри це Кла се
Ticonderoga 122 лан се ра Мк 41.

Ита ли јан ске и фран цу ске
про тив брод ске ра ке те 
Ита ли ја ни су у са рад њи са Фран -

цу зи ма („OTO Melara” и „Matra”) сво -
је вре ме но раз ви ли про тив брод ске ра -
ке те Otomat, али су се у ка сни јем пе -
ри о ду Фран цу зи по ву кли, а Ита ли ја ни
на ста ви ли с раз во јем уса вр ше них ва -
ри јан ти. Пр ва је би ла ра ке та Otomat 2,
до ме та 180 km, а на осно ву ње је раз -
ви јен и си стем ра ке та-тор пе до Milas,
са из ве сним из ме на ма ве за ним за си -
стем на во ђе ња ко рек ци јом пу та ње на -
кон лан си ра ња. Уме сто по лу про бој не
бо је ве гла ве про тив брод ске ра ке те,
угра ђен је ла ки про тив под мор нич ки
тор пе до MU90. По да ци о до ме ту ва ри -
ра ју у ши ро ком оп се гу. Зва нич но, до -
мет је ве ћи од 35 km, али је са свим ја -
сно да је, упр кос по ве ћа њу ма се и ди -
мен зи ја ра ке те због уград ње тор пе да
уме сто бо је ве гла ве, за пра во знат но
ве ћи. То су ге ри шу дру гим из во ри ма,
ко ји на во де и 100 ки ло ме та ра. Ра ди
пот пу не ко рект но сти тре ба ре ћи да је
Milas, осим уо би ча је не упо тре бе
старт ног ра кет ног мо то ра, за пра во по -
го ње на ре ла тив но ште дљи вим тур бо -
мла зним мо то ром.

Ру ски ар се нал 
Тре нут но, Ру си ја има нај ра зви је -

ни ји ар се нал си сте ма ра ке та-тор пе до
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Си стем ра ке та-тор пе до Milas



на све ту. Они су раз ви је ни као од го -
вор на ам би ци о зни аме рич ки про грам
раз во ја слич них про јек ти ла, а с дру ге
стра не, та да шњи СССР је ше зде се тих
и се дам де се тих го ди на био су о чен са
вр ло озбиљ ном прет њом у ви ду ба ли -
стич ких ра ке та на аме рич ким под мор -
ни ца ма. До ме ти тих ра ке та, по чев од
UGM-27C Polaris A-3 и Poseidon омо -
гу ћа ва ли су до се за ње ви тал них ци ље -
ва у уну тра шњо сти СССР-а са до ме та
ко ји су у ве ли кој ме ри пре ва зи ла зи ли
4.000 m, те под мор ни це ни су мо ра ле
при ла зи ти бли зу оба ле СССР. Та ко је
уз из ра зи то про тив брод ску уло гу про -
тив но са ча ави о на, мор на ри ца СССР
мо ра ла ре ла тив но бр зо да при до да и
сна жну про тив под мор нич ку ком по -
нен ту. Пр ви со вјет ски си стем ра ке та-
тор пе до РПК-1 Ви хр или 82Р (SUW-N-1
по NATO) за пра во и ни је но сио тор пе -
до, већ ну кле ар ну ду бин ску бом бу сна -
ге пет или 10 кТ. До мет пр ве ва ри јан -
те из 1968. био је 24, а ка сни је је то
по ве ћа но на 44 ки ло ме та ра. 

Пр ви пра ви со вјет ски си стем ра -
ке та-тор пе до био је РПК-3 Ме тель (SЅ-
N-14 по NATO), ко ји је уве ден у опе -
ра тив ну упо тре бу 1969. го ди не. Раз ви -
јен је на ба зи про тив брод ског ра кет -
ног си сте ма П-120 Ма ла хит (SЅ-N-9 по

NATO). Из ра ђен је у ви ше ва ри јан ти,
ко је су се пре све га раз ли ко ва ле по
„ко ри сном” те ре ту. Ва ри јан та УРПК-3
Ме тель (83Р) но си ла је тор пе до АТ-1 (5
km/21 чвор, ак тив но-па сив но аку стич -
но са мо на во ђе ње). УРПК-4 Ме тел-У (84
Р) је ва ри јан та опре мље на тор пе дом
AT-2У (7 km/40 чво ро ва, ак тив но-па сив -
но аку стич но са мо на во ђе ње), а мо гла је
но си ти и ду бин ске бом бе ма се 100 kg
или ну кле ар не сна ге 5 kТ. УРПК-5 Рас -
труб (85РУ) је вер зи ја са тор пе дом Е53-
72 (10 km/40 чво ро ва, ак тив но-па сив но
аку стич но са мо на во ђе ње) или УМГТ-1,

ко ја је за ме ни ла прет ход не вер зи је на
не ким бро до ви ма. УРПК-5 (85РУС) би ла
је вер зи ја с ну кле ар ном бо је вом гла вом.
До мет тих си сте ма ра ке та-тор пе до био
је око 50 ки ло ме та ра.

Сле де ћи со вјет ски, а да нас ру ски
си стем ра ке та-тор пе до је сте РПК-2
Вьюга/82Р (SЅ-N-15 по NATO) из 1981.
го ди не. Пре ма кон фи гу ра ци ји сли чан
је пр вом со вјет ском си сте му РПК-1,
од  но  сно  аме  рич  ком  SUBROC
(Submarine Rocket), уве де ном 1965. го -
ди не. Ме ђу тим, РПК-2 има пар спе ци -
фич но сти. Док је РПК-1 био на ме њен
ис кљу чи во за опре ма ње бро до ва, а
SUBROC под мор ни ца, РПК-2 се ко ри -
сти и са јед них и са дру гих сред ста ва.
За јед нич ка је си сте ми ма  и РПК-2 мо -
гућ ност лан си ра ња из тор пед них це ви
преч ни ка 533 ми ли ме та ра. РПК-2 се
ко ри сти са не ко ли ко ти по ва кр ста ри -
ца, ра за ра ча и фре га та, као и раз ли чи -
тих вр ста под мор ни ца. По сто је две ва -
ри јан те – јед на опре мље на тор пе дом
УГМТ-1, до ме та 35 km, док је она са ну -
кле ар ном ду бин ском бом бом сна ге 5 kТ,
до мет 45 ки ло ме та ра. 

Ин те ре сант но је да је си стем
РПК-2 на не ки на чин оце њен као су -
пер и о ран и над УРПК-4 Ме тел-У
(УРПК-5 Рас труб) и тор пе ди ма 533 ми -
ли ме та ра. На и ме, док су про тив под -
мор нич ки ра за ра чи Про јек та 1155
Фре гат (Уда лой) но си ли два че тво ро -
цев на ку ти ја ста лан се ра за ра ке те „ме -
тел-У” и два че тво ро цев на тор пед на
апа ра та 533 mm, на по бољ ша ној ва ри -
јан ти Про је кат 1155.1 Фре гат 2 (Уда -

15. новембар 2014.
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Аме рич ка мор на ри ца ко ри сти ла је на сво јим под мор ни ца ма ра ке те UUM-
44 SUBROC (Submarine Rocket) опре мље не ну кле ар ном ду бин ском бом бом W55
сна ге 1-5 кТ. Оне су пр во сред ство тог ти па. Уве де не су 1965, а по ву че не 1989.
го ди не. То је сред ство екви ва лент но со вјет ским, тј. ру ским, РПК-2 Вьюга, али
је има ло до мет од 55 km, уз од су ство кон вен ци о нал ног ко ри сног „те ре та”.

За ме на за RUR-5 ASROC и UUM-44 SUBROC тре ба ло је да бу де сред ство
UUM-125A/B Sea Lance, опре мље но  ну кле ар ном ду бин ском бом бом W89 сна ге
200 кТ и до ме том 185 km (UUM-125A) или ла ким тор пе дом Мк50 до ме та 65 ки ло -
ме та ра. По себ но је опа сна би ла пред ви ђе на ва ри јан та с ну кле ар ном ду бин ском
бом бом, ко ја је има ла мо гућ ност уни шта ва ња под мор ни ца у преч ни ку од 10 km
од екс пло зи је, што ни је да ва ло под мор ни ци ни ка кву шан су за спас. По ред то га,
та су сред ства мо гла би ти ко ри шће на и за на па де на ци ље ве на зе мљи, од но сно
про тив флот них са ста ва. Тај ам би ци о зни про грам за у ста ви ли су крај хлад ног ра та
и пре кид фи нан си ра ња.

АМ БИ ЦИ О ЗНИ ПРО ГРАМ

Си стем УРПК-3 Ме тель 

на кр ста ри ца ма „Бу ре вест ник”
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лой 2) угра ђе на су два че тво ро цев на
лан се ра за про тив брод ске ра ке те 
П-270 „мо скит”, док се из тор пед них
апа ра та мо гу лан си ра ти и тор пе да и
си сте ми ра ке та-тор пе до РПК-2. Бор -
бе ни ком плет на фре га та ма Про јек та
1154 „jа стреб” (Не у стра шимый) опре -
мље ним са РПК-2 из но си све га шест
си сте ма, ко ји се лан си ра ју из истог
бро ја тор пед них це ви, што се и пре ма
ру ским из во ри ма сма тра не до вољ ним. 

Ко нач но, по след њи и пре ма до ме -
ту нај моћ ни ји си стем ра ке та-тор пе до
да нас је ру ски РПК-6 „во до пад”, од но -
сно ње гов екви ва лент РПК-7 „ве тер” 
(SЅ-N-16 по NATO). Основ на раз ли ка
из ме ђу та два си сте ма је у чи ње ни ци
да РПК-6 но си ну кле ар ну ду бин ску
бом бу сна ге 20 kТ, а „во до пад” тор пе -
до УМГТ-1. Та сред ства се из два ја ју по
ка ли бру од 650 mm, ко ји је ка рак те ри -
сти чан за со вјет ске/ру ске ну кле ар не
под мор ни це раз ли чи тих ти по ва. Дру га
спе ци фич ност је до мет од чак 120 km,
као и над звуч на бр зи на од 1,5 ма ха
(РПК-2 0,9 ма ха). Тре ба ре ћи да ни је
јед но став но до ћи до пре ци зних ко ор -
ди на та ци ља на та ко ве ли ким до ме ти -
ма, јер је до мет со на ра при де тек ци ји
ти хе за ро ње не под мор ни це да ле ко ма -
њи. За то је за ис ко ри шће ње овог до -
ме та по треб на пре ци зна ко ор ди на ци ја
са дру гим сред стви ма, по пут про тив -
под мор нич ких ави о на или хе ли коп те -
ра, од но сно бро до ва. Шта ви ше, за ус -
по ста вља ње са те лит ске ко му ни ка ци је,
под мор ни ца мо ра би ти бли же по вр ши -
ни, пре ма не ким по да ци ма на ду би ни
ма њој од 30 m, чи ме се и са ма из ла же
опа сно сти.

Си сте ми 91РЕ1 и 91РЕ2 (SS-N-27
по NATO) при па да ју по ро ди ци ра ке та
„клуб”. Ва ри јан та 91РЕ1 се лан си ра на
са под мор ни ца из тор пед них це ви 533
mm, до ме та је 50 km, а но си тор пе до 
АПР-3МЕ. Дру га 91РЕ2 има исти преч -
ник, али се лан си ра са вер ти кал них
лан се ра на бро до ви ма, има до мет 
40 km и но си тор пе до МПТ-1МЕ. Обе
ра ке те су над звуч не, пр ва има мак си -
мал ну бр зи ну 2,5 а дру га два ма ха, та -
ко да је бр зи на сти за ња у ре јон ци ља
ре ла тив но ве ли ка. 

Ко нач но, по -
след њи ру ски си -
стем ра ке та-тор -
пе до је сте РПК-9
„ме двед ка”, ко ји
је на ме њен за
бро до ве ма њег
де пла сма на и ко -
ри сти тор пе до
МПТ-1УЕ. До мет
ра ке те је 20 km, а
ко ри сти се на
кор ве та ма кла се
С т е  р е  г у щ и й
(Про је кат 2038.0
и 20385), ко је но -
се по шест тих
ра ке та.

Ки на
Ки не зи су из ра ди ли низ си сте ма

ра ке та-тор пе до, под за јед нич ком озна -
ком CY. То је пр ви та кав си стем, до ме та
18-20 km, са над звуч ном бр зи ном од 1,5
ма ха и вр ло сли чан аме рич ком ASROC.
Но си ла ка тор пе да ти па Yu-7 или ET52, а
мо же да се лан си ра из лан се ра за про -
тив брод ске ра ке те С-801/802/803 са по -
је ди них  ра за ра ча „Luda” и фре га та
„Jiangwei”. Те сти ра ња су из вр ше на с
под мор ни ца Ту ре-039.

Си стем CY-2 је де ри ват про тив -
брод ске ра ке те по го ње не тур бо мла -
зним мо то ром С-802, с кључ ним по -
бољ ша њем у по гле ду по ве ћа ња до ме -
та на 55 ки ло ме та ра. По ред по вр шин -
ских бро до ва ве ћег де пла сма на, спе ци -
ја ли зо ва на ва ри јан та CY-2 већ је те сти -
ра на и са па трол них про тив под мор -
нич ких ави о на SH-5.

Ва ри јан та CY-2 је сте CY-3, али с
при ме ном ру ског тор пе да АПР-3Е,
знат но ве ће бр зи не у од но су на де ри -
ва те ла ких за пад них тор пе да (65 чво -
ро ва). Ме ђу тим, има и знат но ма њи до -
ме та – од око три ки ло ме тра. Ка ко би
ну кле ар на под мор ни ца мо гла ре ла тив -
но бр за да на пу сти по зи ци ју на ко ју је
лан си ран тај про јек тил и уда љи се до -
вољ но да ле ко да је не от кри је тра гач
на тор пе ду и до сег не тор пе до, уве ден
је да та-линк, што је но ви на на ки не -
ским си сте ми ма, за раз ли ку од оних за -
пад них и ру ских. По мо ћу тог до дат ног
уре ђа ја мо гу ће је  ко ри го ва ти пу та њу

и усме ри ти CY-3 у скла ду са кре та њем
под мор ни це.

Тај си стем је уни вер за лан и мо же
се лан си ра ти и са бро до ва, под мор ни -
ца, ави о на и коп не них лан се ра, али још
ни је уве ден у упо тре бу, јер је тре нут -
но на упо ред ним ис пи ти ва њи ма са си -
сте мом СЈ-1. 

О CY-4 се ре ла тив но ма ло зна и
прет по ста вља се да је ва ри јан та CY-3,
при ла го ђе на лан си ра њу са хе ли коп те -
ра. Ко нач но, CY-5 је вер зи ја за вер ти -
кал не лан се ре на но ви јим ки не ским
бро до ви ма, по пут ра за ра ча Ту ре-054D.
Ко ри сте се ки не ски де ри ва ти за пад них
ла ких тор пе да 324 mm, при че му је до -
мет 30 km а, у слу ча ју упо тре бе не што
те жег ру ског тор пе да АПР-3Е, до мет
се сма њу је.

Си стем СЈ-1 пред ста вља де ри ват
ру ског си сте ма ра ке та-тор пе до 91РЕ1,
са тор пе дом АПР-3Е. У од но су на прет -
ход не ки не ске си сте ме ра ке та-тор пе -
до, основ на пред ност је вр ло ве ли ка
мак си ма на бр зи на од 2,5 ма ха. Ти ме се
сма њу је вре ме ле та до ме ста осло ба -
ђа ња тор пе да, та ко да се ума њу ју шан -
са да се под мор ни ца у ме ђу вре ме ну
уда љи до вољ но да ле ко ка ко је тор пе до
сво јим тра га чем не би де тек то вао. До -
мет је из ме ђу 50 и 80 ки ло ме та ра.
Сред ство је на ме ње но за лан си ра ње
са бро до ва и под мор ни ца, а мо же се
ин те гри са ти у ору жа ни си стем за пад -
них и ру ских бро до ва. ƒ

(Крај)
Др Се ба сти ан БА ЛОШ

Пре ма до ме ту нај моћ ни ји си стем 

ра ке та-тор пе до да нас је сте 

ру ски РПК-6 „во до пад”



Бра зил ска ва зду хо плов на ин ду -
стри ја одав но ни је не по зна ни ца
ни ти аут сај дер у све ту ави ја ци је.

Под јед на ко успе шно про јек ту је и пр о -
из во ди вој не и ци вил не ва зду хо пло ве.
Од ме ре ним при сту пом, без ме га ло -
ман ских иде ја, Бра зил ци су де це ни ја -
ма гра ди ли тех но ло шку и ка дров ску
ба зу, спо соб ну да се да нас но си са нај -
и за зов ни јим ва зду хо плов ним про јек -
ти ма. По след њи у ни зу про је ка та је
но ви тран спорт ни ави он „ем бра ер КЦ-
390” (Embraer KC-390), ко ји је и пре пр -
вог ле та обез бе дио куп це.

Бра зил, као ве ли ка др жа ва у ко јој
су мно ге ге о граф ске обла сти и да ље
не ис тра же не и да ле ко од иде је озбиљ -
не ур ба ни за ци је, умно го ме за ви си од
раз ли чи тих ви до ва ва зду шног са о бра -
ћа ја и тран спор та. Та вр ста са о бра ћа -
ја зна чај но уче ству је у на прет ку чи та -

вог дру штва и др жа ве. За то је и про је -
кат вој ног тран спорт ног ави о на, на ста -
лог по ло кал ним зах те ви ма и спе ци фи -
ка ци ја ма, до био до вољ но бу џет ских
сред ста ва ка ко би не сме та но те као.

Пр ве иде је о но вом тран спорт ном
ави о ну по ја ви ле су се по чет ком 2006.
го ди не ка да је во де ћи бра зил ски про из -
во ђач ави о на „Ем бра ер” за по чео с про у -
ча ва њем раз ли чи тих кон цеп ци ја сред -
њег тран спорт ног ави о на ко ји би по
сво јим осо би на ма мо гао да за ме ни аме -
рич ки Ц-130 „хер ку лес” (C-130 Hercules)
у бра зил ском ва зду хо плов ству. 

Пр во бит на на ме ра „Ем бра е ра” би -
ла је „по зај ми ца”  ни за тех но ло шких
ре ше ња, пре све га кри ла и по гон ске
гру пе, са пут нич ког ави о на Е-190. Та ко
би се знат но сма њи ли тро шко ви раз -
во ја и ка сни је про из вод ње. Ме ђу тим,
укљу чи ва ње бра зил ског ва зду хо плов -

ства у чи тав про је кат и обез бе ђи ва ње
ста бил ног фи нан си ра ња од стра не
бра зил ског кон гре са усло ви ло је про -
ме ну ди зај на та ко да су ис тра жи ва ња
на ста вље на у прав цу кон ци пи ра ња
пот пу но но вог ави о на, под ре ђе ног ре -
ал ним бра зил ским по тре ба ма. Та ко је
у 2008. го ди ни за раз вој обез бе ђе но
440 ми ли о на аме рич ких до ла ра, а у
2009. го ди ни 1,5 ми ли јар де до ла ра. Вр -
ху нац је усле дио ма ја 2014. го ди не, пот -
пи си ва њем уго во ра о на бав ци 28 се риј -
ских ави о на вред них 3,3 ми ли јар де аме -
рич ких до ла ра за по тре бе бра зил ског
ва зду хо плов ства и то у си ту а ци ји ка да
про то тип још увек ни је ни по ле тео.
Про це њу је се да је на про јек ту, са мо у
„Ем бра е ру”, у овом мо мен ту ан га жо ва -
но 1.500 љу ди, док у раз во ју уче ству је
око 50 бра зил ских ком па ни ја.  

15. новембар 2014.14

А в и  о н  E m b ra e r  KC - 3 9 0

БРА ЗИЛ СКИ ТЕ ШКАШ

Кра јем ок то бра бра зил ска ком па ни ја „Ем бра ер” пред ста ви ла је про то тип но вог 
тран спорт ног ави о на. KC-390 пред ста вља пот пу но нов ди зајн, а ујед но је и нај ве ћи
ави он ика да на пра вљен у Бра зи лу.
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95
Мла зни уме сто 
тур бо проп мо то ра
Ави он КЦ-390 при па да ка те го ри ји

сред њих тран спорт них ави о на са
оквир ном но си во шћу те ре та до 23 то -
не. Ди зај ни ран је у кла сич ном ма ни ру
вој них тран спорт них ави о на са ви со ко
по ста вље ним стре ла стим кри лом ис -
под ко јег се на ла зе гон до ле са по гон -
ском гру пом. Те рет ни про стор је „ку -
ти ја стог” об ли ка ра ди лак шег сме шта -
ја те ре та, а стај ни трап на ла зи се у
спон зо ни ма про фи ли са ним на боч ним
стра на ма тру па. Реп не по вр ши не су у
об ли ку сло ва Т и њи хо ва по зи ци ја
олак ша ва ма ни пу ли са ње те ре том кроз
реп ну уто вар ну рам пу. Те рет ни про -
стор је ду жи не 17,75 m, ши ри не 
3,45 m и 2,9 m ви си не. За по гон ску гру -
пу ода бра на су два тур бо вен ти ла тор -
ска мо то ра V2500-E5 ком па ни је „In-
ternational Aero Engines” (IAE). То је
кон зор ци јум ко ји чи не аме рич ки „Pratt
& Whitney”, бри тан ски „Rolls-Royce”,
не мач ки MTU и ја пан ски „Aero Engine
Corporation”. Мо тор V2500-E5 се тре -
нут но ко ри сти на пут нич ком ави о ну
Airbus A320, а за по тре бе вој ног тран -
спор те ра би ће мо ди фи ко ва на ње го ва
упра вљач ка је ди ни ца и ре верс мла за
ра ди што кра ћег за у ста вља ња на сла -
би је при пре мље ним по лет но-слет ним
ста за ма. 

С об зи ром на ком плек сност про -
јек та, Бра зил ци су се од лу чи ли на ин -
те гра ци ју и дру гих под си сте ма и ком -
по нен ти ре но ми ра них свет ских про из -
во ђа ча, а не са мо по гон ске гру пе. На
тај на чин, у ави о ну КЦ-390 би ће ин те -
гри са ни про из во ди нај по зна ти јих за -
пад них ком па ни ја. Шта ви ше, ра ди
при до би ја ња ла ти но а ме рич ког тр жи -
шта, Бра зил ци су се од лу чи ли да у про -
из вод њу укљу че и ин ду стриј ске ка па -
ци те те из Ар ген ти не, Чи леа и Ко лум -
би је, као др жа ва ко је су ис ка за ле
озбиљ не на ме ре да се опре ме ави о ном
КЦ-390. На слич ном прин ци пу ин ду -
стриј ске ко о пе ра ци је у из ра ду ави о на
су укљу че ни и про из вод ни по го ни из
Че шке и Пор ту га ли је. Уз пи сма о на ме -
ра ма тих др жа ва и до ма ћу на руџ би ну,
у овом мо мен ту из ве сна је про из вод -
ња 60 ави о на, што пред ста вља со ли -
дан по че так. Не зва нич но се као по тен -
ци јал ни ку пац спо ми ње и Швед ска, ко -
ја у на ред ном пе ри о ду тре ба да за поч -

не са ис по ру ка ма ви ше на мен ских бор -
бе них ави о на JAS-39 Gripen бра зил -
ском ва зду хо плов ству.

Тај по да так упу ћу је на чи ње ни цу
да опре де ље ње за од ре ђе ни тип ави о -

на дик ти ра ин ду -
стриј ска са рад ња,
а тек у ма њој ме ри
ег закт не спе ци фи -
ка ци је вој них ко -
ри сни ка. Та ко је,
на при мер, ави он
КЦ-390 пре вас -
ход но ра ђен по
так тич ко-тех нич -
ким зах те ви ма
бра зил ског ва зду -
хо плов ства. У том
сми слу, ави он је
при ла го ђен упо -
тре би у Ама зо ну,
али и опе ра ци ја ма
на Ан тарк ти ку.
Због ве ћих кр ста -
ре ћих бр зи на са
стан дард ним оп -
те ре ће њем, вре ме
ле та из ме ђу Рио
де Жа не и ра и Ма -
на у са у Ама зо ну
би ће кра ће за 30
од сто на спрам
т у р  б о  е  л и  с н о г  
Ц-130, што је по -
стиг ну то упо тре -
бом мла зне по гон -
ске гру пе. Упра во
од лу ка да се вој ни
тран спор тер за
упо тре бу на зах -
тев ним те ре ни ма
опре ми са мо са
два мла зна мо то ра
иза зва ла је од ре -
ђе но по до зре ње
по је ди них екс пе -
ра та, ко је је, пре -
ма ту ма че њу бра -
зил ских кон струк -
то ра, ипак нео -
прав да но, има ју ћи
у ви ду на пре дак
тех но ло ги је у до ме -
ну жи ла во сти и по у -
зда но сти но ве ге не -
ра ци је мла зних мо -

то ра. При ме на два, уме сто уо би ча је на че -
ти ри мо то ра за ову ма су вој ног тран спорт -
ног ави о на, са дру ге стра не до но си бе не -
фит са аспек та еко но мич но сти и рен та -
бил но сти екс пло а та ци је.   

Тран спорт ни ка па ци те ти ави о на
су но си вост 23 t те ре та, од но сно 84

– по гон ска гру па....два  тур бо мла зна мо то ра IAE V2500-E5,
по ти ска 129 kN, сва ки

– ра спон кри ла..........................................................35,05 m
– укуп на ду жи на........................................................33,92 m
– ви си на.....................................................................10,67 m
– ди мен зи је те рет ног про сто ра (д/ш/в)....... 17,75/3,35/2,90 m
– ма са пра зног........................................................24.000 kg
– уну тра шње го ри во..............................................33.929 kg
– макс.ко ри стан те рет...........................................23.600 kg
– макс.по лет на ма са...............................................81.000 kg
– кр ста ре ћа бр зи на...............................850 km/h (0,8 Mach)
– пла фон ле та..........................................................10.973 m
– макс.до лет у пре ле ту...........................................6.019 km
– до лет са 13.335 kg те ре та....................................4.815 km
– до лет са 23.600 kg те ре та....................................2.593 km
– те рет ни ка па ци тет.........80 вој ни ка или 66 па до бра на ца, 

74 ра ње ни ка на но си ли ма, је дан VBTP-MR Guarani
или три те рен ска во зи ла HMMVW/Marruá

ОКВИР НЕ ТТ КА РАК ТЕ РИ СТИ КЕ 

Ка бин ски про стор ави о на са вре ме но  је ди зај ни ран



вој ни ка или 66 па до бра на ца, а мо гу ће
су и раз не дру ге ком би на ци је, као, на
при мер, 36 вој ни ка плус шест па ле та
кла се 463L. У са ни тет ској вер зи ји мо -
гу ће је по ста ви ти 74 но си ла за јед но са
пра ти о ци ма и по треб ном ме ди цин -
ском опре мом. Бра зил ци су пла ни ра ли
да тим ави о ном мо гу да пре ве зу и бор -
бе но во зи ло точ каш до ма ће про из вод -
ње ти па VBTP-MR Guarani или три те -
рен ска во зи ла HMMVW, од но сно бра -
зил ска Marruá. 

Сви про из ве де ни при мер ци ави о -
на би ће опре мље ни ин ста ла ци јом за
до пу ну го ри вом у ва зду ху, што је у
слу ча ју ве ћи не кон ку ре на та са мо оп -
ци ја. Пре во ђе ње ави о на у вер зи ју ави -
о на-ци стер не би ће та ко ђе ве о ма ла ко.
Бр зи не ле та ави о на при ла го ђе не су и
до пу ни хе ли коп те ра, ко ји пре вас ход -
но ле те на ма њим ви си на ма и ни жим
бр зи на ма. Ави он КЦ-390 ће овај ма не -
вар до пу ња ва ња го ри вом мо ћи да из -
во ди на бр зи на ма од 220 km/h и ви си -
на ма ле та ис под 3.000 m. Оче ку је се
да ће у ка сни јим фа за ма екс пло а та ци -
је КЦ-390 би ти ис ко ри шћен и као
SIGINT или AEW плат фор ма, тј. као
ави он за елек трон ско из ви ђа ње, од но -
сно ра но ра дар ско упо зо ре ње. 

Има ју ћи у ви ду да на шњу тех но ло -
ги ју и про ду жен век упо тре бе са вре -
ме них ва зду хо пло ва, бра зил ски кон -
струк то ри су се од са мог стар та опре -
де ли ли за нај са вре ме ни ја ре ше ња ко -
ја су до ступ на ка ко би ави он што ду -
же учи ни ли кон ку рент ним. То је на ро -

чи то из ра же но у ди зај ну ка бин ског
про сто ра у ко јем се, по ред уре ђа ја и
под си сте ма ка рак те ри стич них за ци -
вил не пут нич ке ави о не, ја сно ис ти чу и
вој ни де та љи, по пут упра вљач ке па ли -
це, гор њег при ка зи ва ча и осве тље ња
при ла го ђе ног упо тре би на о ча ра за
ноћ но ле те ње. 

Ави он је опре мљен так тич ким ра -
да ром Gabbiano Т-20, ко ји се од ли ку је
ве ли ким бро јем ра зно род них мо до ва ра -
да. На пет до њих при ка зи ва ча при ка зу -
ју се све ин фор ма ци је од зна ча ја за без -
бе дан лет и ефи ка сно из вр ше ње за дат -
ка. На дис пле ји ма је мо гу ћа при ме на
тех ни ке вир ту ел ног при ка за те ре на
(Synthetic Vision Te chno lo gy/Enhanced
Vision System), ко ја укљу чу је ком пју тер -

ски ге не ри сан тро ди мен зи о ни те рен,
чи ји је при каз по де шен та ко да пи лот
ви ди те рен ис пред се бе као из пер спек -
ти ве. Вир ту ел ни при каз те ре на до би ја
се на осно ву по ло жа ја ле те ли це, ње ног
кур са, GPS по зи ци је и ба за по да та ка за
те рен и пре пре ке.

Ка би на је за шти ће на оклоп ним
пло ча ма, а но сни део ави о на је спе ци -
фич но ди зај ни ран ра ди бо ље ви зу ел не
пре глед но сти по са де у до њим сек то ри -
ма. Ави он по се ду је ши рок спек тар са -
мо за штит них си сте ма као што су дис -
пен зер ИЦ и ра дар ских ма ма ца, сиг на -
ли за то ри ра дар ског и ла сер ског озра че -
ња. Тех но ло шки нај ком плек сни ји су
DIRCM (Directed Infrared Counter
Measures), си стем опре мљен ул тра ви о -
лет ним сен зо ри ма, ко ји де тек ту ју опа -

сност да би она
по том би ла от кло -
ње на ди рект ним
оме та њем гла ве
за са мо на во ђе ње
ис па ље не ра ке те,
као и си стем
MAWS (Missile
Approach Warning
Systems), ко ји упо -
зо ра ва на лан си ра -
ње ра кет них про -
јек ти ла. 

По са ди су на
рас по ла га њу и
нај са вре ме ни ји
инер ци јал ни и
GPS на ви га циј ски
си сте ми ре но ми -
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Глав ни кон ку рент, чи је тр жи ште Бра зил ци же ле да
пре у зму са КЦ-390, је сте ле ген дар ни „Ц-130 хер ку лес”.
У по ре ђе њу са по след њом ва ри јан том Ј ави о на „хер ку -
лес”, оче ку је се да ће КЦ-390 би ти бр жи за 15 од сто, са
18 од сто ве ћом но си во шћу. Ме ђу тим, због при ме не тур -
бо вен ти ла тор ског, а не тур бо проп мо то ра, прет по ста -
вља се да ће ра ди јус ле та би ти ма њи за 15 од сто. „Ем -
бра ер” ће кон ку рент ност по ку ша ти да оства ри кроз
знат но ма њу про дај ну це ну ави о на, чи ме ће би ти из вр -
шен тр жи шни атак и на дру ге тран спорт не ави о не, ко ји
не спа да ју у исту ка те го ри ју.  То су, на при мер, европ ски
те шкаш А400М, ки не ски Yun-8/9 (ко пи ја Ан-12), као и
не што ма њи тран спорт ни ави о ни по пут Ан-72/74, C-27J
или C295. Раз вој ави о на КЦ-390 има ће им пли ка ци је и на
ру ско-ин диј ски пр о је кат Ир кут/HAL MRTA.

КОН КУ РЕН ТИ 

КЦ-390 је највећи бразилски авион. Његово крило је 52 одсто веће од крила до сада 

највећег бразилског авиона Е-195. Полетна маса је, такође, већа од Е-195 и то за 

40 одсто.



ра них пр о из во ђа ча,
као и уре ђа ји за из -
бе га ва ње су да ра
TCAS и иден ти фи ка -
ци ју (Mode S тран -
спон дер). Вој но тран -
спорт ну спе ци фич -
ност пред ста вља и
CARP (Computed Air
Release Point) тех но ло -
ги ја ин те гри са на са
елек трич ним (fly-by-
wire) ко ман да ма ле та.
Овај под си стем по ве -
ћа ва пре ци зност од -
ре ђи ва ња тач ке де -
сан ти ра ња те ре та и
мо же ау то мат ски да
од ра ди ком пле тан
про цес из ба ци ва ња
те ре та, по чев од отва -
ра ња те рет них вра та. 

Бра зил ски ави о ни
би ће умре же ни у ве зу
по да та ка пре ма ло кал -
но раз ви ја ном стан -
дар ду, али ће куп ци по по тре би до би ја ти
и дру ге стан дар де по ве зи ва ња на бо ји -
шту, као што је на при мер Link 16.

Ам би ци о зни ро ко ви
У сво јим раз вој ним пла но ви ма

„Ем бра ер” на ме ра ва да из ра ди са мо
два про то ти па, што је не у о би ча је на
прак са, јер се у ова квим слу ча је ви ма
не рет ко из ра ђу је и по пет и ви ше пр о -
то ти по ва. Упра во та ко ма ли број пр о -

то ти по ва до во ди у сум њу же љу „Ем -
бра е ра” да већ 2016. го ди не ис по ру чи
пр ви се риј ски при ме рак. Ме ђу тим, из -
ве сност пр вих ку па ца и чвр ста ре ги о -
нал на ин ду стриј ска са рад ња „при мо -
ра ће” тог про из во ђа ча да про је кат ре -
а ли зу је у ре ал ним вре мен ским окви ри -
ма. По вољ ну окол ност пред ста вља и
по тре ба од ре ђе ног бро ја стан дард них
ку па ца бра зил ског на о ру жа ња да на ба -
ви ави он са не у трал ног тр жи шта,
прем да се, у том слу ча ју, не дво сми сле -
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Прем да ком па ни ја „Бо инг”

(Boeing) пред ста вља сво је вр сног кон -
ку рен та „Ем бра е ру”, ове две ком па ни -
је су удру жи ле сна ге у од ре ђе ним сег -
мен ти ма раз во ја и ис тра жи ва ња тр -
жи шта тран спорт них ави о на. Та ко ђе,
„Ем бра ер” се ни је ли био да на ба ви низ
ком по нен ти и под си сте ма од нај по -
зна ти јих за пад них ком па ни ја. Та ко ће,
из ме ђу оста лих, на ави о ну КЦ-390 би -
ти ин те гри са ни про из во ди ком па ни ја
„Rockwell Collins” (Pro Line Fusion
Avionics System са LCD при ка зи ва чи -
ма, IFIS са елек трон ским ма па ма, на пред ни FMS си стем са WAAS мо гућ но сти ма), „Messier-Bugatti-
Dowty” (точ ко ви, коч ни це, стај ни трап), „Liebherr-Aerospace” (си стем ка бин ске пре су ру за ци је),
„BAE Systems” (софт вер и елек тро ни ка ко ман ди ле та, ка бин ске ко ман де), Goodrich Corporation
(fly-by wire, при мар ни си стем ко ман ди ле та, ADC, си сте ми про тив за ле ђи ва ња), „SELEX Galileo”
(Gabbiano так тич ки ра дар), „Elbit System” (ра чу нар ми си је, си сте ми за елек трон ску са мо за шти ту,
гор њи при ка зи вач), „Hispano-Suiza” (елек тро ин ста ла ци ја), „Eaton Corporation” (го рив ни си стем),
„Cobham” (си стем за до пу ну го ри вом у ва зду ху), „Thales Group” (инер ци јал ни на ви га циј ски си -
стем и GPS) ... На овај се на чин ави он де фи ни тив но кла си фи ку је као про из вод за пад не тех но ло -
ги је, прем да ће по је ди не др жа ве пре не брег ну ти ту чи ње ни цу за рад ства ра ња илу зи је да ави он
не ку пу ју од САД или за пад но е вроп ских ком па ни ја, већ од не у трал не др жа ве.

ПРО ИЗ ВОД ЗА ПАД НЕ ТЕХ НО ЛО ГИ ЈЕ

но ра ди о про из во ду ба зи ра ном на за -
пад ној тех но ло ги ји. 

Пр ви лет про то ти па КЦ-390 оче -
ку је се у на ред них не ко ли ко ме се ци.
Тај ко рак озна чи ће по че так кључ не
фа зе раз вој них ис пи ти ва ња, ко ја ће
од ре ди ти да љу суд би ну овог ам би ци о -
зно за ми шље ног про јек та јед не не у -
трал не др жа ве у ин ду стриј ској екс -
пан зи ји. ƒ

Др Сла ви ша ВЛА ЧИЋ

По ред до ма ћег 

брaзил ског 

ва зду хо плов ства 

(28 ави о на) 

озбиљ ну на ме ру 

за на бав ку ави о на КЦ-390

по ка за ле су Ар ген ти на 

(6 ави о на), Чи ле (6), 

Ко лум би ја (12), 

Че шка (2) 

и Пор ту га ли ја (2) 
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Један од највећих извозних успеха
чехословачке одбрамбене инду-
стрије представља млазни авион за

напредну обуку Л-39 „албатрос” (L-39
Albatros), који је произведен у више од
2.900 примерака. Тај авион користе ва-
здухопловне снаге четрдесет пет зе-
маља, а апарати у приватном власни-
штву лете и у САД, Канади, Аустрали-
ји, Британији, Јужноафричкој Републи-
ци и још десет држава света. Чеси се
надају да ће деривати тог препозна-
тљивог производа њихове ваздухо-
пловне индустрије имати своје место
на тржишту школских борбених авио-
на и у 21. веку, па су кренули у развој
нових летелица заснованих на концеп-
ту и дизајну „албатроса”.

Л-169 за богату клијентелу
Крајем прошле године, чешка

компанија за производњу млазних ави-

она за обуку „Аеро” најавила је развој
нове генерације школских борбених
авиона за напредну обуку, који ће но-
сити ознаку Л-169 (L-169). Нови Л-169,
чији се лет очекује наредне године,
развија се из авиона Л-159Б „албатрос
II” (L-159B Albatros II), деривата лаког
јуришника Л-159А (L-159 ALCA –
Advanced Light Combat Aircraft), који је
остао у фази прототипа и није ушао у
серијску производњу, будући да су че-
шке ваздухопловне снаге потребу за
савременим авионом за напредну обу-
ку и преобуку на јуришнике задовољи-
ле конверзијом неколико једноседа 
Л-159А у двоседе под ознаком Л-159Т1
(L-159T1). Циљ програма Л-169 јесте
развој тренажног ваздухоплова који ће
задовољити захтеве савремене летач-
ке обуке.

Кључни захтев који треба да испу-
ни тај програм јесте што већа примена

домаћих компоненти, пре свега, у ави-
оници и другој опреми. Тако би треба-
ло да се избегну ограничења продаје
појединим потенцијалним купцима,
као што је то био случај са Л-159, код
кога су, почев од погонске групе, број-
не компоненте биле америчке. 

У погледу летно-техничких карак-
теристика, нови Л-169 требало би да
има већи долет. Уместо резервоара на
крајевима крила (тзв. тип-танкови)
применили би се интегрални горивни
резервоари, уграђени у структуру кри-
ла. На тај начин би се, уз постојећих
1.300 kg горива смештеног у резервоа-
рима унутар трупа, обезбедило додат-
них 600 килограма. Тако би се долет,
према прелиминарним прорачунима
произвођача, повећао за неких 600 ки-
лометара. Поређења ради, долет 
Л-159А са унутрашњим горивом изно-
си 1.570 km, док са тип-танковима и

Познати чешки произвођач школских борбених авиона „Аеро”, након што је крајем прошле 
године најавио развој нове генерације школских борбених авиона под ознаком Л-169, недавно
је покренуо и програм радикално унапређене летелице на бази легендарног Л-39 „албатрос”

НОВИ НАРАШТАЈ 
АЛБАТРОСА

Ч е ш к и  ш к о л с к о - б о р б е н и а в и о н  Л - 3 9  

Авион Л-59 „супер албатрос”



поткрилним резервоарима достиже
2.530 километара. Двоседа прото-
типска верзија, Л-159Б без поткрил-
них резервоара може да прелети
1.300 километара. 

Други детаљи, за сада, нису по-
знати. Намера произвођача је да се
примени  отворена архитектура како
би се, према жељама сваког купца,
уграђивале компоненте и опрема и за-
падног и источног порекла. Циљна гру-
па будућег Л-169 јесу земље са довољ-
но „дубоким џепом” које могу да купу-
ју врхунске борбене авионе, попут 
Су-30, па имају потребу за одговарају-
ћим тренажним авионом.

Обука за купце 
са плићим џепом
Средином ове године, чешки про-

извођач обелоданио је да ради на но-
вој, радикално унапређеној верзији
свог популарног школског борбеног
авиона Л-39 „албатрос” (L-39 Albatros)
под ознаком L-39NG (NG – new ge ne -
ration, нова генерација). Према речима
произвођача, он ће служити за основ-
ну и напредну летачку обуку, са могућ-
ношћу употребе у борбеним и изви-
ђачким задацима. Као предности но-
вог „албатроса” истичу се бројне ка-
рактеристике које, према мишљењу
маркетиншког тима компаније „Аеро”,
дају основа да се будући Л-39НГ рекла-
мира као „најбољи у класи”.

Основне визуелне разлике новог
авиона у односу на досадашње Л-39 је-
су редизајнирано „мокро” крило, одно-
сно крилни резервоари уместо тип-тан-
кова и једноделни поклопац кабине, без
одвојеног ветробранског стакла.

За Л-39НГ изабрана је и нова по-
гонска група, мотор Williams Inter na -
tional FJ44-4M, америчке производње.
Тај мотор масе 305 kg, пречника 
0,67 m и дужине 1,34 m, обезбеђује по-
тисак од 16,89 kN. Опремљен је дво-
струким FADEC контролама. До макси-
малног режима рада убрзава за пет се-
кунди. У прилог нове погонске групе
наводи се и ниска специфична потро-
шња горива, електронско покретање,
ниски трошкови оперативне употребе
и висок степен поузданости. Иако има
нешто већи потисак у односу на АИ-

25ТЛ, коришћен на Л-39Ц, тај мотор
ипак има мањи потисак од PSLM DV-2,
који погони верзију Л-59, а остварује
потисак од 24,5 килоњутна.

Један на један 
са првобитном верзијом
У односу на првобитну верзију

авиона, који је носио ознаку Л-39Ц, но-
ва генерација има већи век употребе
који, изражен у часовима, износи до
15.000 часова лета, док је раније изно-
сио 3.000 до 4.500 часова. За разлику
од претходника, систем одржавања 
Л-39НГ засниваће се на концепту ва-
здухопловно-техничког одржавања

(ВТОд) према стању, тако да нису про-
писани посебни рокови рада за авион
и мотор, који су раније износили 1.000
часова за оба ресурса. Занимљиво је да
би систем одржавања авиона Л-39НГ
требало да буде организован у свега
два степена ВТОд, уместо уобичајених
три или четири. 

Маса празног Л-39НГ требало би
да буде 3.100 kg, односно 360 kg мање
у односу на Ц верзију, док би макси-
мална маса у полетању износила 6.300 kg,
што је 1.600 kg више у односу на прво-
битну верзију. У односу на скромних
250 kg ваздухопловно-убојних средста-
ва (ВУбС), колико је Л-39Ц могао да по-
несе на своја два поткрилна носача,
наследник би требало да има носивост
од 1.200 kg на подтрупном и четири
поткрилне подвесне тачке, од којих би
две имале могућност подвешавања до-
датних горивних резервоара, укупног
капацитета 570 килограма.

Када је реч о гориву, треба рећи
и да је унутрашње гориво повећано за
400 kg и сада износи 1.450 килограма.
Нису дати ближи подаци о наоружању
авиона, осим да може да понесе чети-
ри саћаста лансера НРЗ и авио-бомбе
до 370 kg, а као опција нуди се и топ
који се подвешава у подтрупном кон-
тејнеру и извиђачки подвесник.

У компанији „Аеро” тврде да су
летне перформансе новог авиона знат-
но побољшане. Максимална брзина на
нивоу мора износи 420 чворова, одно-
сно 777,84 km/h, што је за 20 чворова
више него код Л-39Ц. Минимална бр-
зина након које долази до слома узго-
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Л-159А је тек ове године пронашао првог иностраног купца, 

а за набавку једне ескадриле заинтересован је и Ирак

Као предности новог „албатро-
са” истичу се одржавање према ста-
њу, дужи век употребе, уграђен си-
стем праћења исправности и упо-
требе, ниски трошкови набавке,
оперативне употребе и одржавања,
отворена архитектура авионике,
широк асортиман опционе опреме и
могућности прилагођавања конкрет-
ним потребама купца, смањење ма-
се применом савремених материја-
ла, замена за одржавање и коришће-
ње захтевних компоненти и склопо-
ва, заменљивост појединих компо-
ненти са Л-39 и Л-159, мала потро-
шња горива, могућност испоруке
малих количина, те знатно побољша-
не летне перформансе и ТТ каракте-
ристике летелице.

ПРЕДНОСТИ



на, у конфигурацији за сле-
тање са 200 kg горива изно-
си 94 чвора, односно
174,088 километара на час.
Према тврдњама произво-
ђача долет је дуплиран и са-
да износи 1.400 наутичких
миља, односно око 2.590 ки-
лометара.

Иако на први поглед
приказани подаци делују им-
пресивно, треба рећи да је
поређење вршено у односу
на најстарију и, по много че-
му, најслабију верзију „албатроса”.
Примера ради, податак о носивости
ВУбС од 1.200 kg за Л-39НГ заиста из-
гледа као знатно побољшање ако се по-
сматра у односу на Л-39Ц. Међутим,
ако се исти податак упореди са носиво-
шћу подвесних тачака на Л-39ЗА од
1.290 kg долазимо до тога да је носи-
вост заправо смањена за 90 kg у односу
на претходника. У односу на Л-59 „су-
пер албатрос” разлика је још и већа, бу-
дући да та верзија има носивост од чи-
тавих 1.500 килограма.

Неизвесна будућност
Распадом Варшавског уговора, че-

хословачка, данас чешка ваздухпловна
индустрија, суочила се са нестанком тр-
жишта, посебно у домену млазне авија-

ције. Ипак, сачуван је континуитет раз-
воја школских борбених авиона. Среди-
ном деведесетих година Египту и Туни-
су продато је шездесет авиона Л-59. С
друге стране, чешко ратно ваздухоплов-
ство преузело је свега неколико од 72
произведена лака јуришника Л-159. Тек
ове године 14 апарата, који су били кон-
зервисани, продато је америчкој при-
ватној компанији „Дракен” за мање од
милион долара по комаду, а још су у то-
ку преговори са Ираком за 12 летелица.

Иако се Чеси надају да ће новим
авионима остварити комерцијални
успех и повратити место на светском
тржишту школских борбених млазних
авиона (које су држали у време хладног
рата), велико је питање колико је то за-
иста реално у данашњем свету. Аеро-
динамичка конфигурација и Л-169 и 
Л-39НГ, заснована на класичном, тра-
пезном крилу, иако има одређених
предности, ипак не може да се мери са
савременим школским борбеним авио-
нима, посебно при употреби за борбе-
не задатке. Многи стручњаци истичу и
да је за Л-159 била изабрана погрешна
погонска група, што се одразило и на
летне карактеристике тог авиона. С об-
зиром на то да у цени савремених вој-
них авиона авионика учествује са 40 до
60 процената, јасно је да лаки млазни
борбени авиони ограничених могућно-

сти не могу имати већу прођу,
јер се за релативно мало више
новца могу купити потентније
борбене машине. 

На тржишту савремених
авиона за напредну обуку и
тзв. LIFT (Lead-in fighter trainer)
категорији у понуди су, поред
осталих, руски „јаковљев” Јак-
130, италијански М-346 „ма-
стер” и јужнокорејски Т-50
„голден игл”. Већ на први по-
глед, простим упоређивањем
тактичко-техничких каракте-

ристика, односно летних перформанси,
борбених могућности и опреме ови ави-
они представљају квалитативни скок,
посебно у домену брзине у односу на
раније генерације школско-борбених
авиона. Поред тога, трансонични и над-
звучни школски авиони нове генераци-
је имају развијене, или у развоју, и своје
борбене верзије, чиме у потпуности за-
окружују како сегмент млазних летели-
ца за обуку, тако и лаких борбених ави-
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Размах крила.............................................................9,56 m
Укупна дужина трупа.............................................12,03 m
Маса празног авиона............................................3.100 kg
Максимална маса у полетању.......... од 5.300 до 5.800kg
Носивост подвесног терета:.............. од 700 до 1.200 kg
Максимална брзина............................................ 775 km/h
Долет са унутрашњим горивом.......................... 2.590 km
Брзина пењања.......................................................23 m /s
Погонска група................. Williams International FJ44-4M
Потисак.................................................................. +8/–4 G

ТТ  ПОДАЦИ Л-39НГ

Рачунарски 3Д модел будућег Л-39НГ

Мотор Williams International FJ44-4A

Планирани изглед пилотске кабине новог авиона

она, што их чини још примамљивијим за
мала ратна ваздухопловства са ограни-
ченим финансијским могућностима. Да
ли ће Чеси успети да се изборе за свој
део „колача” и колики ће он бити, оста-
је да се види. ƒ

Младен ТИШМА
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НО ВИ РА КЕТ НИ СИ СТЕМ
ЗА AW 159

Бри тан ци су се од лу чи ли за уград њу
но вог ра кет ног си сте ма за хе ли -

коп те ре Agusta/Westland AW159
Wildcat. Реч је о ра кет ном си сте му
FASGW (Future Anti-Surface Guided
Weapon) – бу ду ће пре ци зно во ђе не
ра ке те ва здух –зе мља. Тим си сте мом
би ће опре мље но 28 хе ли коп те ра Кра -
љев ске мор на ри це. Те шка ва ри јан та
ра ке та MBDA FASGW-H и Tales LMM
(Light Multirace Missile) би ће угра ђе на
на 62 мор на рич ка и 34 хе ли коп те ра
коп не не вој ске. ƒ

При пре мио Ста ни слав АР СИЋ

НО ВИ ПОЉ СКИ ПИ ШТОЉ

Фа бри ка оруж ја „Brony”, при ка за -
ла је но ви по лу а у то мат ски пи -

штољ ПР-15 Ragun, ка ли бра де вет ми -
ли ме та ра. Пи штољ је раз ви јен за по -
тре бе пољ ске ар ми је, а за ме ни ће до -
са да шње P-64 CZAK и P-83 Wanad.
Фа бри ка „Brony Radom” уго во ром са
ми ни стар ством од бра не оба ве за ла се
да ће у окви ру про гра ма „Вој ник бу -
дућ но сти” до 2022. го ди не пољ ској ар -
ми ји ис по ру чи ти 14.000 ју ри шних пу -
ша ка MSBS 5,56 mm, 2.500 бом би за
пот цев не ба ца че и 14.000 по лу а у то -
мат ских пи што ља PR-15 Ragun. 

БРИ ТАН ЦИ РАЗ ВИ ЈА ЈУ 
ВИ ШЕ НА МЕН СКО 
ГУ СЕ НИЧ НО ВО ЗИ ЛО SCOUT SV

Бри тан ско ми ни стар ство од бра не
уго во ри ло је са ком па ни јом

„General Dynamics UK” раз вој про то -
ти по ва ви ше на мен ског гу се нич ног
оклоп ног во зи ла SCOUT SV у че ти ри
ва ри јан те: оклоп ни тран спор тер за
осам вој ни ка, из ви ђач ко, ин жи ње риј -
ско и са ни тет ско во зи ло, за шта је
одо бре на су ма од 600 ми ли о на фун ти.

Оклоп ни тран спор тер и из ви ђач -
ко во зи ло би ће на о ру жа ни то пом ка -
ли бра 40 mm, за јед нич ким про из во -
дом бри тан ског „BAE Systems” и фран -
цу ског „Nexter”. Во зи ла SCOUT SV
тре ба ло би да за ме не по сто је ћу фа ми -
ли ју од 1.133 во зи ла CVR(T), за шта је
бри тан ска вла да одо бри ла из нос од
3,5 ми ли јар ди фун ти (8,39 ми ли јар ди
аме рич ких до ла ра).

БРА ЗИЛ ИЗА БРАО 
ШВЕД СКИ ЛО ВАЦ 
JAS-39 GRIPEN

Кра јем про шле го ди не, у окви ру
про јек та FH-2, Бра зил је од лу чио

да за 55 ми ли јар ди до ла ра ку пи 35

швед ских ло ва ца Saab JAS-39 Gripen
NG (но ва ге не ра ци ја), ко ји би тре ба ло
да за ме не 12 јед но мо тор них по лов них
„ми ра жа” 2000C/B, ку пље них од
Фран цу за 2005. го ди не. Вој ни струч -
ња ци сма тра ју да је од лу ка Бра зи ла о
ку по ви ни швед ских ло ва ца од го вор на
по сто ја ње зна чај не фло те ве не цу ал -
ских ави о на Су-30МКВ.

ЈА ПАН УЛА ЖЕ МИ ЛИ ЈАР ДЕ
ДО ЛА РА У ВОЈ СКУ

За по ве ћа ње бор бе не го то вост и
опре ма ње ору жа них сна га Ја пан

ће у на ред них пет го ди на из дво ји ти
24 ми ли јар ди до ла ра. По ве ћа ва ње
ула га ња у вој ску ја пан ска вла да об -
ја шња ва ре ше но шћу да учвр сти свој
по ло жај у Ју жном Ки не ском мо ру.
Про грам опре ма ња нај ви ше се од -
но си на рат но ва зду хо плов ство и
рат ну мор на ри цу. Та ко ће ва зду хо -
плов ство до би ти но ве „ле те ће тан -
ке ре” Boeing 787J, за снаб де ва ње
ави о на F-15J и F-2 го ри вом у ва зду -
ху. Пред ви ђе на је и ку по ви на 28 ло -
ва ца пе те ге не ра ци је F-35 Lightening II,
те три ави о на за ра но из ви ђа ње
Boeing 787-AEW.

Нај ве ћи део нов ца пред ви ђен је
за ја ча ње мор на ри це. Пр ви пут по сле
Дру гог свет ског ра та Ја пан ће пе ша -
диј ске пу ко ве тран сфор ми са ти у де -
сант не по мор ске сна ге. За њи хо ве
по тре бе би ће уве де на два но ва ра за -
ра ча кла се AEGIS, шест гу се нич них
ам фи биј ских оклоп них тран -
спор те ра AAV-7A1, 99 ју ри -
шних во зи ла точ ка ша (8x8). На -
ве де не сна ге по др жа ва ће два
но са ча хе ли коп те ра са 14 ле те -
ли ца, три де сант на бро да са
де сант ним чам ци ма за тран -
спорт сна га до оба ле.

Ло вац пе те ге не ра ци је F-35 Lightening II
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Ф
ранцузи су први изашли са
успешним ловцем двокрил-
цем који је био надмоћан у од-

носу на Fokker E. Био је то Nieuport 11,
кога су пилоти назвали Bébé. Prvi Nie
11 испоручен је француском ваздухо-
пловству (Aviation Militaire) 5. јануара
1916. и за месец дана 90 авион овог
типа стиже на фронт. То је предста-
вљало прави преокрет у борбама са
Fokkerom E. Наоружан је митраљезом
Hotchkiss или Leis, смештеним на гор-
њем крилу у равни симетрије авиона,

тако да је гађао изнад врха елисе и ни-
је требао синхронизацију. Звездасти
ротациони мотор Le Rhone 9C од 80 КС
имао је уобичајени капотаж у облику
потковице, био је то сигуран и добро
развијен мотор, али недовољне снаге.
Доње крило имало је половину повр-
шине горњег крила и таква се кон-
струкција називала sesquiplane. У ства-
ри, главна мана у конструкцији тог ави-
она било је доње крило које није било
довољно круто, па се увијало у пикира-
њу, а некад се и ломило.

Иначе, била је то врло модерна
конструкција за оно време, са ефи-
касним крилцима (елеронима) на
горњем крилу и ефикасним хоризон-
талним репом са стабилизатором и
кормилом. Авион је био веома по-
кретљив по пропињању и нагибу и
то му је била главна предност поред
недовољно јаког мотора. Био је врло
подесан за блиску ваздушну борбу
(dogfight). Постизао је брзину од 167 km/h
при земљи, а време пењања до 3.000
метара износило је 15 минута. Од-
мах је известан број авиона купила
Велика Британија, а рађен је по ли-
ценци у Русији и у Италији, а такође
и у Холандији. Поред митраљеза био
је наоружан и ракетама и по томе
био први међу авионима у свету.
То наоружање ракетама остварено
је на моделу Nieuport 16, који је
имао мотор истог типа, само од
110 КС, а био је бржи од модела
Bébé. Такође, његов митраљез био
је уграђен у труп са синхронизато-
ром Alkan. Nie 16 појавио се на
фронту у рано пролеће 1916. годи-
не, али је брзо замењен новим,
много успешнијим типом, Nie 17.”

Француско и немачко 
надметање
„Фирма Nieuport је наставила

рад на концепцији малог ловца са
синхронизованим митраљезом, који
је примарно постизао успех у ва-
здушној борби захваљујући својој
маневарабилности, али је заостајао
у брзини за новим немачким ловци-
ма. Ипак, неки врхунски француски
пилоти попут Шарл Ненжесера
(Cha rles Nungesser) – постизали су
на разним типовима Nieuporta ва-
здушне победе. Ненжесер је од
краја 1915. до краја 1916. године
оборио 20 немачких авиона и по-
стао тако пилот – ас.

Наравно да су и Немци били
свесни да ће ускоро доћи крај супер-
иорности њиховог Fokkera E моно-
плана, па су и они одабрали двокри-
лац за свој нови ловац. Због тога већ
почетком 1916. уводе нове ловце –

У књизи „Ловачка авијација 1914–1945”, генерал 
у пензији Златко Рендулић пише о одликама авиона
Nieuport 11, Fokker DI, Halberstadt DII, Sopith F.1 Camel,
Albatros DIII, SPAD S VII и другим, о великим пилотима
асовима и легендарном Гинемеру и Црвеном барону, 
о крвавим годинама (1917. и 1918) Првог светског рата,
када је рођена ера ваздушних борби 
целих формација ловаца

НА РАТНОЈ 
ПОЗОРНИЦИ

Л о в а ч к а  а в и ј а ц и ј а  у  П р в о м  с в е т с к о м  р а т у  ( 2 )

Двокрилац Halberstadt DII 

са мотором Mercedes од 120 КС
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Fokker DI и Halberstadt DII. То су дво-
крилци са синхронизованим митраље-
зом и са већом брзином и далеко бо-
љом покретљивошћу од Fokkera E.

Оба авиона слична су по кон-
структивној концепцији двокрилцу са
четири пара упорница и са линијским
мотором са воденим хлађењем (п.у.
Mercedes од 120 КС).

Ради бољег хлађења мотор није
имао горњи капотаж тако да је био
отворен за ваздушну струју, што је ја-
ко кварило аеродинамички облик ави-
она. У борбене јединице улази јуна
1916. године, а одмах затим јавља се и
верзија DIII, потпуно иста, само са мо-
тором Argus AsII од 120 КС. Максимал-
на брзина оба типа је 150 km/h при зе-
мљи, а време пењања до 1.000 метара
износило је 3,5 минута. Лош аеродина-
мички облик мотора смањивао му је
донекле максималну брзину, али је за-
то имао одличну брзину пењања, тако
да је могао да дође у сусрет противни-
ку са надвишењем.

Fokker DI имао је мотор Mercedes
од 100 КС са воденим хлађењем, а ка-
сније исти мотор од 120 КС. На фронт
је стигао у јулу/августу 1916. године.
Такође и код њега горњи део мотора
био је изложен ваздушној струји. Пости-
зао је максималну брзину од 150 km/h. У
принципу, то је иста конструкцијска
концепција двокрилца као и код
Halberstadta DII.

Halberstadt DII и Fokker DI били су
конвенционални двокрилци са много
бољим карактеристикама у погледу по-
кретљивости од моноплана Fokker E; и
са њима Белке унапређује тактику ва-
здушне борбе оснивањем већих ловач-
ких борбених јединица. Током 1916. он
је командант нове борбене јединице
Jasta 2. Jasta је скраћеница од
Jagdstaffel, што би одговарало ловач-
ком сквадрону. Немци су га називали
и прогонитељски сквадрон. Белке је
управо развио тактику Jasta јединице,
имао је у виду и укрупњавање ловач-
ких јединица, али је погинуо у вазду-
шној борби. Касније се стварају још
веће јединице, као што је JG или
Jagdgeschwader, који има три Jasta је-
динице у свом саставу. То би била ло-
вачка група, а то Британци са зака-

шњењем код себе називају Fighter
Group. Један други тип немачке форма-
ције је JGr – Jagdgrouppe, што би одго-
варало британском Fighter Wing. Те ве-
лике формације биле су створене тек
1917. године када су Немци почели са
офанзивним акцијама и успевали у
остваривању локалне превласти у ва-
здушном простору.

Фебруара 1916. започела је битка
за Верден, која је трајала више месе-
ци. Наравно да се ту јавила потреба за
ваздушним извиђањем и коректуром
артиљеријске ватре са обе стране. То
доводи до великих борби ловаца који
су требали да спрече противника у тим
ваздушним активностима, те борбе во-
диле су се између Nieuport и Airco
D.Н.2 на страни савезника, против
Fokkera и Halberstadta на немачкој
страни. Наравно да су при том страда-
ли и многи извиђачки авиони на обе
стране, али ипак најгоре су прошли
Британци са својим застарелим Airco
D. H.2.

Када је започела тешка битка на
Соми, тада су већ десетине ловачких

сквадрона учествовале у међусобним
окршајима. На обе стране оборен је
велики број извиђачких авиона и бом-
бардера.”

Пилотски трикови
„Успех у ловачкој борби зависио

је од перформанси авиона, али умного-
ме и од одважности и вештине пилота
ловаца. Такође, почеле су да се кори-
сте разне тактичке варке са авионима
који су служили као мамци. Обично би
био послат један извиђачки авион да
прецизно сними одређени сектор
фронта и пратио би га само један ло-
вац. У зони видљивости од тога уса-
мљеног извиђачког авиона, који је слу-
жио као мамац, налазио се сквадрон
ловаца и чекао је са надвишењем да
непријатељски ловци загризу тај ма-
мац, то јест да дођу по свој плен. На-
равно да се, према могућностима, ода-
бирао такав положај да сунце сија у
очи непријатељским ловцима. Пошто
ниједна страна није допуштала да јој
се детаљно извиђа неки сектор фрон-

Британски успешни маневарски ловац Sopwith F.1 Camel
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та, то су по позиву са земље ловци
обавезно требали да отерају или обо-
ре тог усамљеног шетача, како је на-
зиван усамљени извиђачки авион. При
том, могли су да улете у замку и да их
нападне сквадрон ловаца и то с надви-
шењем, што је неповољна ситуација,
нарочито ако сунце сија у очи. Стога
је постојало правило, Чувај се уса-

мљеног шетача-кицоша. Такви трико-
ви извођени су и у Другом светском
рату, а и у неким локалним ратовима
касније.

Уз такве трикове, али и све масов-
није борбе ловаца, почели су се јавља-
ти све више истакнути пилоти ловаца
који су обарали велики број неприја-
тељских авиона. Са извесним зака-
шњењем јавља се један број истакну-
тих пилота ловаца на британској стра-
ни. Они су у почетку имали свог неу-
спешног ловца са потисном елисом –
Airco D.H.2 са којим се нису постиза-
ли добри резултати у ваздушној бор-
би. Ипак, са Nieuportom резултати су
били много бољи. Велики губитак за
Немце била је Белкеова погибија, јер
био је велики организатор немачке ло-

вачке авијације и на чији предлог су
формирани Jagdstaffel. Убрзо након
Белкеове смрти јавља се нова звезда
на немачкој страни, која почиње да ре-
ђа победу за победом у ваздушним
борбама. Био је то Манфред фон Рихт-
хофен (Rittmeister Manfred Freiherr von
Richthofeн), који је ускоро добио нади-
мак „Црвени барон”. Он је ступио у ло-
вачку јединицу Jasta 2 којом је коман-
довао Белке септембра 1916. године и
постигао прву од својих 80 ваздушних
победа, 17. септембра на Albatrosu DII.
На немачкој страни, до краја те годи-
не, јавља се преко десет пилота лова-
ца који су постигли преко пет вазду-
шних победа.” 

Британске ваздушне снаге
„Године 1916. долази и до великих

промена у британском Flying Corps –
RFC, како су се тада називале британ-
ске ваздухопловне снаге. Командант
RFC-a у Француској, Тренчард
(Trenchard), увео је одвојене сквадро-
не: извиђачке, ловачке и бомбардер-
ске уместо сквадрона опште намене са

измешаним типовима авиона. Он је,
такође, децентрализовао своје снаге
стварањем јединице винг (ing), која је
садржала неколико сквадрона који су
имали специфицирану намену – изви-
ђање, подршку трупама на земљи бом-
бардовањем и ловачку борбу. Францу-
зи, а нарочито Немци (на свој начин),
спровели су то већ пре Британаца.

Немачки успеси у борбама ло-
ваца 1916. године на Западном фрон-
ту, често са извојеваном локалном
превлашћу у ваздуху, заустављени су у
септембру исте године. Пилоти Вели-
ке Британије добијају успелог ловца у
авиону Sopwith Pup, који је имао од-
личне маневарске способности по-
требне за блиску ваздушну борбу
(dogfigh), премда му брзина није била
велика. На тај начин нормално оспосо-
бљени (обучени) пилоти, а не само
„асови”, постижу успех у ваздушним
борбама и то у великом броју. Саве-
зници од септембра 1916. постижу
превласт у ваздушним борбама лова-
ца и то ће се наставити до почетка те-
шке и крваве 1917. године. Велика
Британија уводи новог успешног мане-
варског ловца, Sopith F.1 Camel, са мо-
тором од 130 КС. 

Sopwith Camel развијен је из лов-
ца Sopith Pup и представља добро ком-
поновану и аеродинамички решену др-
вену конструкцију покривену платном.
Предњи део обложен је лимом, а капо-
таж мотора је аеродинамички добро
обликован. Наоружан је био са два
синхронизована митраљеза калибра
7,7 милиметара. Рађен је у великој се-
рији са мотором Clerget 9B од 130 КС,
затим са мотором Bentleу од 150 КС,
као и са мотором Le Rhône од 110 КС.
Са мотором од 130 КС Clerget 9B по-
стизао је максималну брзину од 
185 km/h и време пењања до 2.000 ме-
тара за шест минута. Био је мало те-
жак за летење за младе пилоте, али
скоро без премца по агилности и по-
кретљивости у ваздушној борби.

Постојао је и Sopwith Triplane, ко-
ји се одликовао изванредном агилно-
шћу и покретљивошћу у ваздушној
борби. Оба типа дошла су у борбе-
не јединице са закашњењем. У Вели-
кој Британији, Royal Aircraft Factory

Немачки Albatros DIII (горња слика) 

и Albatros DV (доле)
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и даље је форсирала производњу за-
старелих авиона као што су Airco
D.H.2 и сличних, тако да су успели
типови ловаца као што је Sopith
Triplan и још бољи Camel ушли у је-
динице са закашњењем. 

Почетком 1917. немачке вазду-
шне снаге стварају велике јединице
ловачких авиона, које ће омогућити ве-
лику концентрацију њихових ловаца на
неком одабраном сектору фронта. Као
што је већ споменуто, импресивна
снага од два до три Jasta (Jagdstaffeln)
била је JGr Jagdgrouppe. JGr би одгова-
рала британском вингу. Немци су ме-
њали та укрупњавања ловачких једи-
ница, па је постојао и JG Jagdge -
schwader, што би била ловачка група
слична пуку или вингу. Циљ је био да
се створи 37 јединица Jasta до априла
1917, свака са 14 авиона и да се од
њих, према потреби, стварају крупни-
је јединице као што је JGr или JG. Нај-
већи број тих група ловаца имале су
Albatros DIII. 

Конструктивна концепција тог би-
плана, типа sesuiplan, створена је пре-
ма узору на Nieuport. Доње крило, не-
што мање површине од горњег, имало
је само једну рамењачу, тако да је
упорница која повезује горње и доње
крило,  типа. То је била чиста копија
Nieuporta са већим горњим крилом на
коме су била смештена ефикасна крил-
ца (елерони). Мотор Mercedes од 
180 КС имао је водено хлађење, а био
је својим горњим делом директно из-
ложен ваздушној струји, што је – по-
ред великих издувних лула – јако ква-
рило аеродинамички облик авиона.
Иначе, крила само са две упорнице
„V”типа омогућавала су добру аероди-
намичку концепцију у погледу отпора
авиона. Наоружан је био са два синхро-
низована митраљеза калибра 7,92 mm, а
прве испоруке борбеним једницама
почињу децембра 1916. године. Веће
испоруке биле су од априла до авгу-
ста 1917. године. Касније верзије до-
бијају моторе још веће снаге. Са мо-
тором од 180 КС максимална брзина
је износила 165 km/h, а време пења-
ња до 1.000 метара износило је 3,75
минута. Разлог зашто није могао по-
стићи већу брзину јесте у великом от-
пору непокривеног дела мотора са

великом издувном лулом, али је ипак
имао велику покретљивост у борби. 

Немци су до априла 1917. успели
да лансирају врло велику снагу од 37
Jasta јединица из којих су формирали,
по потреби, велике ловачке јединице,
које су са добро извежбаним пилотима
лако освајале локалну превласт у ва-
здуху на појединим секторима фронта.
Овакви путујући „циркуси”, који су
одржавали Белкеов организацијски и
борбени дух који уноси придошли „Цр-
вени барон”, Рихтхофен омогућили су
велико обарање савезничких авиона
на одређеном сектору фронта. Саве-
зници су били изненађени тим начи-
ном јаке концентрације ловаца, па је
април 1917. био познат за британско
ваздухопловство као „крвави април”.
Многи сквадрону су једноставно пре-
половљени или су били уништени. То-
ком месец дана 316 пилота и извиђача
је било изгубљено. Истовремено, изве-
стан број експертних пилота ловаца

код Немаца забележило је своје вазду-
шне победе и постали су асови. 

Поучена „крвавим априлом” бри-
танска авијација је коначно појачала
своје снаге увођењем успешног ловца
Sopwith F.1 Camel, који је одмах пока-
зао своју вредност у крвавој бици код
Ипра, која ће трајати до новембра
1917. године. Са авионима Sopwith
Camel и Bristol F-2B ловцем, заједно са
француским ловачким снагама пре-
власт у ваздушном простору почиње
опет да прелази у савезничке руке. Ту
се јављају пилоти са већим бројем по-
беда попут Менока (Mannok), Бишопа
(Bishop), Макадена (Mc Cudden), Фу-
ларда (Fullard) код Британаца. Код Не-
маца Црвени барон, а затим Бертал
(Berthal) и Фон Шлајх (von Schleich) по-
већавају број својих победа, али „лете-
ћи циркус” не постиже више пређа-
шње резултате пред плимом савезнич-
ких ловаца. Французи сада излазе са
новим типом ловца Nieuport, а у строј

Aвион SPAD S VII



Први млазни путнички авион за
регионални саобраћај уведен на
редовне комерцијалне линије

био је совјетски „јаковљев” Јак-40
(Яковлев Як-40). Први лет авиона са
ознакама „Аерофлота” био је 30. сеп-
тембра 1968. на линији Москва–Ко-
строма. Седамдесетих и осамдесетих
година стотине „јакова” одржавали су
линије у забаченим деловима СССР-а.
Преко трећине аеродрома на које су
слетали имали су уређене земљане по-
летно-слетне стазе и неретко само ле-
дене површине. 

Авион за такве сурове услове про-
јектован је у 115. конструкционом би-
роу Александра Јаковљева, славног
конструктора ловачких авиона из вре-

мена Другог светског рата. У почетку,
од 1962. године, радило се на пројек-
ту млазног авиона Јак-40 са три мото-
ра са, за то време, модерним аероди-

15. новембар 2014.26

улази један од најбољих ловаца Првог
светског рата – SPAD S VII.

Након већег броја, не баш успе-
лих конструкција, форма SPAD излази
са врло успешним ловцем SPAD S VII,
са мотором Hispano Suiza 8Аа од 150
КС, са воденим хлађењем. Хладњак
мотора био је добро укомпонован у
предњи део труп, тако да је постигнут
врло складан аеродинамички облик
трупа. Наоружање се састојало од јед-
ног митраљеза калибра 7,7 mm Vickers
са усавршеним Birkigt синхронизато-
ром. Почетне испоруке биле су 25. фе-
бруара 1917. године за француско и
британско ваздухопловство. Испити-
вао га је и сам Гинемер, један од воде-
ћих француских асова, и закључио да
је одличан, али да се не може мерити
са немачким Халберстадтом у пења-
њу, што овога доводи у предност.
Због тога му је уграђен мотор HS 8Ab
од 180 КС, са истим аеродинамичким
обликом предњег дела трупа. Са тим
мотором постиже брзину од 212 km/h
на висини од 2.000 метара, а време пе-
њања до 2.000 метара било је 4,67 ми-
нута. Био је то један од најбољих лова-
ца у Првом светском рату.

Против нових британских ловаца и
франуског ловца SPAD и Neuporta сада
се боре немачки Albatros DV и Fokker
DrI триплан на коме лети Црвени барон
Рихтхофен. Легендарни Гинемер није се
вратио са својим SPAD-ом са задатка
11. септембра 1917, када је имао при-
знате 54 победe. Он је можда био нај-
већи херој ваздушних борби у Првом
светског рату, „ас”, али индивидуалиста
који није могао бити узор за експертног
пилота јер је на ваздушне борбе гледао
као на витешку борбу.

Сви ти истакнути асови, пилоти на
обе стране који су постизали велики број
индивидуалних победа на својим патрол-
ним летовима, сада све више постају во-
ђе формација ловаца које остварују вели-
ки број обарања непријатељских авиона
свих врста. У крвавим (1917. и 1918.) го-
динама Првог светског рата рођена је
ера ваздушних борби целих формација
ловаца, како у међусобној борби тако и у
обарању великог броја бомбардера и из-
виђачких авиона.” ƒ

(Наставак у идућем броју)

Златко РЕНДУЛИЋ

Југословенске ознаке носило је шест примерака
тромоторног путничког авиона Јак-40. Два авиона, 
која би још могла да лете, приземљена су
од 2010. године и на аеродрому у Батајници
чекају на одлуку о коначном статусу. 

ТРОМОТОРИ
ЈАКОВЉЕВ

А в и о н  Ј а к - 4 0
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намичким решењем и вертикалним по-
летањем и слетањем, предвиђеним за
превоз путника у мрежи локалних ае-
родрома. Привлачност вертикалног
лета убрзо се показала као нешто што
више приличи филмовима о Џемсу
Бонду него економској и техничкој ре-
алности, па је 1965. године покренут
рад на реалистичној замисли малог
тромоторца за превоз 24 путника у ре-
гионалном саобраћају. 

Салонци
Основне замисли постојећих про-

јеката су сачуване – авион врло једно-
ставне конструкције, који може да се
одржава на великој удаљености од тех-
ничких база, крила су велике површи-
не, без сложених командних површи-
на, а точкови великог пречника прила-
гођени за летове са тврдог тла. За по-
гон Јак-40 изабрана су три турбовенти-
латорска мотора АИ-25, која су пројек-
тована истовремено са новим путнич-
ким авионом. Први прототип Јак-40 по-
летео је 21. октобра 1966. са аеродро-
ма Жуковски код Москве. 

Паралелно са тестовима органи-
зована је серијска производња у 292.
заводу у Саратову.
Предсеријски ави-
они изашли су из
фабрике 1967. го-
дине. У производ-
њи Јак-40 остао је
до 1981. године, до
када је завршено
1.009 комада. У хо-
ду су проведене
измене на пројек-
ту. Дужина слета-
ња од трећег квар-
тала 1970. године,
од 102. авиона,
скраћена је увође-
њем „риверса” на
мотор са централним положајем. Од
четвртог квартала 1971. године „ја-
кови” су имали резервоаре горива у
крилима за четири тоне горива, уме-
сто три, као на почетку производње. 

Најпре је авион имао 24 седи-
шта, а од 1970. године број места
повећан је на 27, али са само десет
килограма пртљага по путнику.  Од
1972. године уграђивана су 32 седи-
шта. Посебна „класа” Јак-40 били су
„салонци”, ко-
ји су у фабри-
ци у Саратову
израђивани за
ВИП превоз у
две основне
конфигурације
– као „салон 1.

класе” за 11 путника и „салон 2. кла-
се” за 16 путника. 

У војној служби Јак-40 летели су
најчешће као авиони у „салонској” кон-
фигурацији или за посебне намене, као
што су летеће лабораторије. 

Десетине „јакова” још лете уз тех-
ничку подршку ремонтних завода из
Белорусије, који су овлашћени за про-
дужетак ресурса авиона према проце-
ни њиховог стања. 

Авиони на Батајници
Шездесетих година широко су

отворена врата за набавке за ЈНА ра-
зних средстава ратне технике произ-

Због прописа за цивилни ваздушни саобраћај свих шест
Јак-40 уведени су почетком деведесетих година у регистар
и добили су ознаке у секвенци за путничке тромоторне ави-
оне – YU-АКP за 71502, YU-АКS за 71501, YU-АКТ за 71503,
YU-АКU за 71501, YU-АКV за 71505 и YU-АКW за 71506. 

У ЦИВИЛНОМ РЕГИСТРУ

Слетање Јак-40 на аеродром Лађевци, 

јуна 2007. године (Александар Радић)

Јак-40 на аеродрому Сарајево 

1974. године (МЦ „Одбрана”)

Први примерак Јак-40 ев. бр. 71501 

на аеродрому Батајница почетком седамдесетих година

ведене у совјетској индустрији. Прио-
ритет за ЈРВ и ПВО били су сложени
борбени системи нове генерације, по-
пут ловаца пресретача МиГ-21, ракет-
них систем ПВО „двина”, осматрачких
радара П-30... На маргини тих великих
програма пренаоружавања увезени су
и неки авиони за посебне намене, на
пример 1963. године два путничка
авиона „иљушин 18Д” за превоз висо-



ког руководства земље. У то време у
инвентару имовине ЈРВ и ПВО налази-
ло се седам двомоторних путничких
авиона „иљушин Ил-14”. 

Пред крај шездесетих година,
једна од понуда СССР-а у привредној
сарадњи са СФРЈ био је Јак-40, као
авиони за за кратколинијски саобраћај
за југословенске авио-превознике и
потенцијално за замену старих Ил-14
у ЈРВ и ПВО. На аеродрому у Београ-
ду, 26. априла 1968, приказан је Јак-40
и изведен демонстрациони лет. 

Цивилне фирме тражиле су веће
авионе и нису биле заинтересоване за
мали тромоторац, али у ЈРВ и ПВО по-
нуда је прихваћена и одлучено је да се
набави Јак-40. У фабрици у Саратову
југословенски авиони са фабричким
бројевима 9120717 и 9120817 заврше-
ни су 21. маја и 22. јуна 1971. године.
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AВИОНИ ЗА ЕЛЕКТРОНСКА ДЕЈСТВА

Замисао да се у наоружање ЈРВ
и ПВО уведе авион за електронско
извиђање (ЕИ), радио-техничко из-
виђање (РТИ)и аеро-фото извиђање
(АФИ) анализирана је још 1980. го-
дине. Полазни захтев био је да се
унутар авиона угради систем за ЕИ,
а да се систем за РТИ и АФИ (каме-
ра за бочно аеро-фото снимање
ЛОРАП) смести у подвеснике. 

У каснијој модернизацији авио-
на предложена је уградња домаћег
ометача веза снаге 1 kV, уређаја за
РТИ ВРТИО са подручје од 1 до 
18 GHz, који је осамдесетих година
био један од важних пројеката ВТИ-a,
затим два до четири пријемника
АР-777 (подручје 1-18 GHz) швед-
ске фирме „Satt Elekttronik” или ау-
томатског система за РТИ СР-200
(подручје 0,5–18 GHz), америчке
фирме „Сандерс” или аутоматског
система Елиса, са уређајем за ауто-
матско узбуњивање, идентифика-
цију и анализу радарских сигнала
Dalia (подручје 0,5–18 GHz), фран-
цуске фирме „Thomson-CSF”. 

У то време процењивало се да
би у авион могла да се уграде два

сета земаљских извиђачких пријемни-
ка ВУ-32 и гониометар, те да се обез-
беди пет радних места. Посебан услов
био је да ВТИ развије нови антенски
систем, стабилизаторе напона 24 V за
напајање електричном енергијом и ра-
чунар за брзо одређивање положаја
откривног извора зрачења. Предложе-
но је да се за РТИ и ометање веза зе-
мља–ваздух и ваздух–ваздух може
уградити систем, који би се морао на-
менски развити у земљи или набавити
из увоза. С обзиром на то да Јак-40 не
може носити подвесни терет, одбаче-
на је замисао да се носи подвесник за
РТИ и за аеро-фото извиђање. 

После више година проучавања
разних понуда, наменски електронски
системи за ЕИ и ПЕД наручени су 1985.
године од италијанске фирме „Елек-
троника („Elletronica”), једне од воде-
ћих у тој области, и што је још важни-
је, фирме која је била вољна да послује
са ванблоковском СФРЈ. Италијани су
прихватили да буду технолошки парт-
нери за два посла уговорена 1985. го-
дине – за ПЕД систем за Ј-22 „орао” и
за ЕИ и ПЕД системе за Јак-40 и Ми-8.  

У време покретања реализације
задатка, 1986. године, планирано је да
се авион ев. бр. 71506 што пре поша-
ље на ремонт у СССР како би имао пу-
ни међуремонтни циклус. Радови на
ремонту проведени су од 30. марта до
3. јула 1987. године, али је после по-
вратка авион враћен у 675. ескадрилу,
јер нови електронски системи још ни-
су били примљени. Коначно, авион је
предат заводу јануара 1989. године.
Уграђени су системи за радио извиђа-
ње и радио-техничко извиђање „смарт
гард” (Smart Guard) у „ариес-А”. Две ан-
тене на предњем делу су елементи си-
стема „смарт гард”, иза се налази анте-
на навигацијског система, која је, због
уградње додатне електронике, морала
бити премештена на нову позицију
– уназад у односу на оригиналну. Због
лимита конструкције, морала се остави-
ти у делимичном упуштеном положају. 

Поткрилне антене система „ари-
ес-А” идентичне су као на систему
„ариес-Ф”, уграђеном на Ми-8 – биле
су то две ОМНИ антене са црним пре-
кривачем. 

Један куриозум је да су искори-
шћена седишта, која су на једном

Два швајцарска „миража IIIР” 

у пратњи Ј-40, којим је 

1979. године у званичну посету

дошла висока делегација ЈНА



Примљена су 16. јула 1971. у Москви.
То су били авиони почетног производ-
ног модела са 27 путничких седишта и
са резервоарима за три тоне горива.
Прва два авиона у ЈРВ и ПВО добила су
евиденцијске бројеве (ев. бр.) 71501 и
71502. Авиони су ушли у састав 675.
транспортне авијацијске ескадриле
(трае) на аеродрому у Батајници – једи-
нице за коју је везана готово читава слу-
жба „јакова” у ЈРВ и ПВО. Њени задаци
били су превоз врховног команданта и
руководства државе, партије и ЈНА и ра-
зни задаци превоза за потребе ЈРВ и
ПВО и система одбране. 

Недуго после пријема, два Јак-40
већ су служила у основној намени пре-
воза у време вежбе „Слобода-71”, одр-
жане октобра 1971. године. Нови ави-
они летели су интензивно и током при-
премног периода вежбе и за време ње-
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Ан-26 била у употре-
би средином осамде-
сетих година, за обу-
ку либијских навига-
тора и пилота у про-
граму под шифром
„Луна”. 

У три лета са че-
тири сата налета на
Јак-40, проведена од
10. до 21. фебруара
1991. у организацији
ВОЦ-а, проверено је
како се додатни те-
рет одржава на летне
карактеристике и
основне перформан-
се авиона. Показало
се да авион у погледу
стабилности и управљивости и могућ-
ности у пењању нема разлика у односу
на путнички Јак-40, затим да су мини-
малне брзине лета повећане за око
10 km/h.

Постојање летилица за ЕИ и ПЕД
стриктно се скривало – на основу уго-
вора о набавкама електронике нису се
смели сликати саме летилице и преци-
зно антене, посебно конзоле за ЕИ и

ПЕД. Зато нису сачувани снимци уну-
трашњег изгледа.

Током 1991. године Јак-40 кори-
шћен је за наменске задатке, најчешће
с матичног аеродрома, али повремено
и са аеродрома у Бихаћу. 

У пролеће 1992. године, када се
рат проширио на Босну и Херцегови-
ну, повећани су задаци у електронском
извиђању јер су се за ЈРВ и ПВО поја-

вили додатни безбедносни изазови
– НАТО и снаге ОУН умешале су се у
југословенску кризу. Током лета
1992. године разарачи и фрегате НА-
ТО-а у Јадранском мору постали су
примарни интерес на задацима пра-
ћења комуникационих канала. Са
Јак-40 изведено је 128 летова са
276,45 часова налета.

Аеродром Батајница 1977. године – припадници

675. мешовите транспортне авијацијске групе,

јединице за посебна превожења, која је ту ознаку

носила од 1976. до 1983. године. Пре и касније

била је 675. ескадрила. (МЦ „Одбрана”)

Авион за електронско извиђање и противелектронска дејства Јак-40 на аеродрому Батајница

маја 1992. године (Милан Мицевски)



ног трајања посаде „јакова” имале су
већу статистику налета од свих оста-
лих авиона ескадриле заједно – два
Јак-40 у 33 лета провела су у ваздуху
31 часа, а авиони „каравела”, „иљушин
18Д” и ДЦ-6Б заједно су имали 27 ле-
това са 23 сата налета. Мали „јакови”
били су знатно погоднији за одржава-

ње везе унутар земље у односну на
сразмерно велике путничке авионе из
675. ескадриле, примарно предвиђене
за превоз државног врха.  

Још један пар Јак-40 примљен је
1972. године. Авиони 9222020 и
9231523, произведени 10. маја, одно-
сно 19. октобра 1972, имали су резер-

воаре за четири
тоне горива. Уве-
дени су у ЈРВ и
ПВО под ев. бр.
71503 и 71504.
Уследили су авио-
ни ев. бр. 71505
(фабрички број
9630849), произ-
веден 31. августа
1976, и 71506
(9731255), произ-
веден 27. септем-
бра 1977. године.
Авиони 71503 и
71505 били су у
путничкој конфи-
гурацији, а 71504
и 71506 израђени

су у фабрици као „салонци” са до 18
седишта. 

Средином осамдесетих година, на
предлог ЈАТ-а, разматрано је потенци-
јално коришћење Јак-40 за кратколи-
нијски унутрашњи саобраћај на осно-
ву сталног уговора. У једној иниција-
тиви из 1983. године тражено је око
600 часова ресурса за превоз путника
на линији Београд–Мостар–Загреб са
два авиона, у року од шест месеци.
Три године касније „на столу” је била
замисао да Јак-40 лети за Бањалуку. У
редовни саобраћај Јак-40 никада није
уведен, али једна од последица инте-
реса за комерцијалне послове била је
одлука да се 1983. године на „јакове”
уграде по два ДМЕ-40. 

За калибражу земаљских радио-
навигационих средстава у саставу
СУЦВП деловало је авио-одељење за
које су авиони и посаде обезбеђене из
састава ЈРВ и ПВО. Авиони Ц-47 „да-
кота” коришћени су седамдесетих го-
дина, али су због старости морали да
буду замењени са новом техником. За-
то су из 675. ескадриле изузета два
Јак-40 ев. бр. 71503 и 71505 у која су
уграђени уређаји за калибражу аме-
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Једна од неостварених замисли проширења могућности Јак-40 био је
развој војне варијанте са суфиксом ДТС, скра ће ницом за десантни
(десантный), транспортни (тра н спо ртный) и санитетски (санитарный). Према
тактичко-те хни ч ким захтевима из друге половине шездесетих година, 
Јак-40ДТС требало је да служи за превоз до 2.500 kg терета или 24 људи са
наоружањем, који би се искрцавали на земљи или у санитетској подваријанти
за превоз до 26 седећих ра ње ника или 18 на носилима и два седећа, уз једног
ме дицинског пратиоца. Радило се на пројекту подваријанте са великим
десантним вратима и простором за 20 падобранаца за наоружање и
кисеоничким системом и прибором за обе збеђење десанта. Један путнички
Јак-40 преправљен је у „де сантни” 1971. године. Серијска производња је
одобрена 1973. године, али су израђена само два комада, по један на ба зи
путничког авиона са 27 седишта и са 32 седишта. 

Информације о намери да се у производњу уведе Јак-40ДТС биле су
познате ЈРВ и ПВО, па је, као једна од опција, ана лизиран у студији из 1971.
године о набавци новог тра н спо ртног авиона. У анализи су поређени Ан-12,
Ан-26 и Јак-40 од авиона совјетске производње, француски „бреге 941”,
канадски DHC-4 и DHC-5 и италијански G.222. Процењено је да Јак-40
задовољава полазне захтеве – да може да пре во зи људство и материјална
средства на удаљеностима око 1.000 km, да може да користи аеродроме с
травнатом ПСС и да евентуално може да служи за превоз падобранаца. 

У анализи је наведено да је цена Јак-40 око 11,55 ми лиона динара и да би
сумарна цена ескадриле од 12 авиона са резервним деловима и средствима за
одржавање из но си ла око 179,4 милиона динара. Анализом је закључено да је
Ан-26 најпогоднији авион у односу на задатке. 

ТРАНСПОРТНИ ЈАК

Инструментална табла Јак-40 ев. бр. 71503 (Владимир Јовановић)



ричког порекла. На тим авионима ле-
теле су посаде из састава ЈРВ и ПВО и
носили су прописане ознаке вида. 

Четири авиона која су остала у
675. трае служила су осамдесетих го-
дина за рутински путнички превоз и
ВИП летове. 

Ванредни задаци
Ванредни задаци превоза извр-

шавани су октобра 1988. године за
време демонстрација на Косову и Ме-
тохији када су „јакови” превезли при-
паднике бригаде Савезног секретари-

јата унутра-
шњих послова
(ССУП). Током
1989. године ти
авиони су често
до Приштине
превозили ви-
соке руководи-
оце федераци-
је, СКЈ и ЈНА. 

Пред ору-
жани конфликт
у Словенији, 

ловини деведесетих година, драстично је
редукован налет на тим авионима.

Сва четири Јак-40 из 675. ескадри-
ле променила су јуна 1997. године је-
диницу којој су припадали одлуком да
фузионишу две ескадриле у једну 677.
ескадрилу, директно подређену Ко-
манди РВ и ПВО. Стварне промене ни-
је било јер су авиони, посаде и техни-
чари остали тамо где су и били. По-
сле истека ресурса број Јак-40 свео
се са три комада на само један – ави-
он ев. бр. 71504, популарни „салонац”. 
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Пред крај седамдесетих и првој половини осамдесетих

година један од посебних задатака за посаде „јакова” била
је подршка прелетима „галебова” и „јастребова”, који су
про дати РВ Либије. На челу одељења од четири авиона, по -
не кад и осам, летео је Јак-40 у улози вође навигације. Са
мостарског аеродрома полетали су нови авиони тек про -
изве дени у фабрици „Соко” и са међуслетањима у Италији
на аеродромима у Бриндизију или у Риму и ноћењем у Па -
лер му, прелетали су Средоземно море. Коначно одредиште
био је аеродром Мисурата, где се налазила либијска ваз ду -
хо пловна војна академија. 

ВОЂЕ НАВИГАЦИЈЕ

Аскетско уређење „салона” 

у Јак-40 ев. бр. 71503 

(Владимир Јовановић)

У време бомбардовања Натоа Јак-40 ев. бр. 71502 

био је на отвореном простору поред хангара, али

путнички авион није био на листи мета (Срђан Грчић)

25. јуна 1991, 675. трае преведена је у
повишену борбену готовост. Посаде
„јакова” превозиле су припаднике Бри-
гаде ССУП и Царине из Батајнице на ае-
родром Церкље,
одакле су са Ми-8
превожени до гра-
ничних прелаза. 

У реорганиза-
цији проведеној
лета 1992. године
четири „јака” и је-
дан четворомо-
торни Б-707 по-
стали су 1. авија-
цијско одељење
675. трае. Због
међународног ем-
барга и промене
потреба превоза
на смањеној тери-
торији, у првој по-

За калибражу земаљских радио-навигационих сре д -
ста ва у саставу Савезне управе за контролу летења
(СУКЛ) деловало је авио-одељење за које су авионе и
посаде обезбеђене из састава ЈРВ и ПВО. Авиони Ц-47

да кота коришћени су седамдесетих година и због
старости морали су да се замене новом техником. Зато су
из 675. ескадриле изузета два Јак-40 ев. бр. 71503 и 71505
у која су уграђени уређаји за калибражу америчког
порекла. 

Када је НАТО започео бомбардовање, марта 1999.
године, један „јак” за калибражу био је на матичном
аеродрому Београд, а други на уградњи опреме на
аеродрому Билунд у Данској. На информацију о томе да
ће авион бити задржан, посада је 27. марта пријавила
пробни лет и прелетела кроз ваздушни простор Данске,
Шведске и Пољске до Минска у Белорусији. 

ЈАКОВИ ЗА КАЛИБРАЖУ 

У преподневним часовима, 25.
марта, сви авиони 677. трае, укључују-
ћи и једини Јак-40, прелетели су из Ба-
тајнице на аеродром Београд. Три ави-



она остала су на аеродрому изложени
бомбама. Од дејства НАТО-а, 27. маја
1999, лакше је оштећен авион ев. бр.
71501. 

После бомбардовања ти авиони
више нису имали перспективе и три
комада, ев. бр. 71501, 71502 и 71506,
продата су лета 2004. године. За по-
требе ВИП превоза задржан је ев. бр.

71504, до истека
ресурса. У међу-
времену, Агенција

за контролу лета Србије и Црне Горе
(СМАТСА) одлучила је да набави нову
технику и да повуче из службе „јако-
ве”. Оба авиона предата су 677. трае.
У реорганизацији проведеној у јесен
2006. године, „јакови” су ушли у састав
138. мтрае. Обука и повремени ВИП
летови одржавани су на бившим авио-
нима за калибражу све до 2010. годи-

не, када су приземљени због истека
рока рада. На последњи лет, 23. де-
цембра 2010, полетео је „јак” ев. бр.
71505. 

Још постоје шансе да се Јак-40 вра-
ти у службу јер се у белоруским ремонт-
ним заводима може продужити живот
тих авиона за додатних пет година или
6.000 часова налета после ремонта. За
сада „јакови” су на чврстом тлу до одлу-
ке о ремонту или расходу. ƒ

Александар РАДИЋ

Посада...................................................................три члана
Погонска група................три турбовентилаторска мотора

АИ-25, потиска по 14,7 kN
Димензије:
– дужина.............................................................. 20.360 mm
– висина..................................................................6.400 mm
– размах крила.....................................................25.000 mm
Масе:
– празан....................................................................9.275 kg
– максимална у полетању......................................13.700 kg
Перформансе:
– максимална брзина..............................................600 km/h
– брзина крстарења................................................550 km/h
– практични врхунац лета........................................8.000 m
– максимални долет авиона са 3 t горива....1.000 km, 

са резервом 600 km
– максимални долет авиона са 4 t горива.......1.450 km, 

са резервом 950 km
Носивост
– путничка конфигурација 980 kg – 27 путника са 275 kg   

пртљага

ТТ КА РАК ТЕ РИ СТИ КЕ 

Авион Јак 40 ев. бр. 71503 је нестандардну схему бојања

добио у време када је коришћен у СМАТСА. Нове националне

ознаке добио је 24. априла 2007. године (Александар Радић)

Авион Јак-40 ев. бр. 71505 на једном од последњих летова 

у јесен 2010. године (Александар Радић)

Авион ев. бр. 71504, популарна „салонка”, летео је до

2004. године, до истека 32 године у служби ЈРВ и ПВО

(Александар Радић)


